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Nr. 109.

it es ricl)tig vool

Ter Neidystag wird fid) Heute niit der bon dzn Sozial
denweraten eingebradhten Interpellation diber die
Muoterjtiigung der alldeutichen Agitation
durdy amtlidhe Organe beiddftigen. Dicje Agitation
wird von den veridiedenjten Hehdrdew mit mmxhumm
Gifer gefordert und begiinjtigt, und gwar bejonders et
dem Tage, wo ik die ;alldentich” dentenden Clemente ju
der mewen ,Deutjdhen Vatevlandspartei” zu-
janunengefclofien baben. Gang offen Wwird von amtliden
RBerjonen, mit Amwendung aller ihnen ju Gebote ftehenden
‘“n‘enn[uimnuaunttcl fite diefe Partei geworben, wird den
abbdngigen Beamter* und andern von der Behisrde ab-
hingigen Perjonen der Eintritt in dic Vartei der Herven
von Tirpig und Kapp ,nabegelegt”. Teild offen und teils
verftedt wird gum Qampfe gegen die Reidsdtags
mebrhett nnmemlbcxr €3 ijt cin Sfandal, jagt da’d
»Berl. Tagebl.”, dafy in dicjer Weife gefeniiber %Lriuuut
die auf die Gunijt threr Lorgejesten angewicien find, ein
Gewiijens sgwang sugunjten einer Rartei ausqgeiibt
wird. ift cin nidt geringerer Sfandal, daf man, mit
Yusnugung amtlicdher Autoritdt, mitten im Stricge dad
Bolf gegen den Retdstag anfyubesen verfudt.
Stidproben jtellt das genanute BVlatt ciniges auns
jeinem Material ujanuner.  Ter Reidistag wivd Hente

ofben riditig und sufreffend find. .
Jit e3 riditig, daf Herr
Stadtdireftor Tramm in Hanuover
feine Amtgeigenidaft benunt, um fiir die Teutiche
Baterlandgpartei, 31 deren q}(iuvmn cr gebirt, Propaganda
su madien? it e8 ridtig, daf er der Vartei als Gejddits-
ftelle dad Jimmer 148 dcs — von Gemeindemitteln
unterbaltenen Ratbhanies ecingerdumt bhat, daj der
Magiftrat Fiirglid) eine nur ,alldeutidy” ju nennende Pojte
farte an die Schuldireftionen zur Verteilung jandte, und
dap in den Amtsitellen der ftidtifden Spar-
fajje der Aujruf des Landesvereins der BVaterlandspartet
die Wande giert? Jjt ¢ ridtig, daf tm Rathauns gu
Stiiniggberg, wo der angeblich ,liberale” err Sivrte regiert,
dic Veamten wibhrend der Dienjtitunden erfudit wurden,
fid) der ,Dentidien Vaterlandspartet” angujdlichen?
Jit es ridtig, dap dic
foniglidic Gijenbalhndireftion in Breslan
bor einigen Tagen auf dem Tienjtrocq ihren Veamnten ein
Schreiben Dat jugeben lafien, tn welden: jie aufactordert
erden, ibre Nainen unter cinen beigefiigten , Sdylefiiden
Aufruf gegen die Reidistagsmehrheit” 3u jeben? Jit cs
riditig, daf das Vegleitidhreiben, das
enthilt, folgendermafen loatet:
Breeslau,
Ter poritehende Aujruy wird m
Prafidenten der Konigliden Cijor
poberen Beamien und den Weamten der K

. .(y:legcn!\cit baben, die, Regicring su fragen, ob diefe An-

dieje niforderung

r.ba'.n:

Halle, ﬁreitag beu 5. Oftober 1917,

in Wmlauf geett, fidh hm; ioweit das md\t gmv
jeelen, anjdilicfen und juireifendenialls
in die beigegebene YWamenlijfe eintragen gu wollen.
fitllten Mamenbogen erjude id), mirv 1. Cttober D,
sugehen gu Tafjen.
aeg. Wagner, Chers und Gicheimer BVaurat.
An die Diveftionsburcaus wud jamtliche Vemter in W
viditig, dafy in Cydtfubnen der
Nmts: und, Gemeindevoritcher

Striiger in einent von ‘it allein nntergeidneten Anjruf
Mitglieder fiir die Dentjde Vaterlandspartei geworben hat?
Jit e riditig, dap e3 in diefem Aufruf Deipt: ,An alle
Biirger des Ortes ohne lnteridied des Standes und der
Parteiftellung ridte id) daber die Bitte, fid) der Dent-
ihen Vaterlandévartel anguicdhliefen. 1m jedem Gelegen-
beit 3u geben, der Tentichen Vaterlandspartet beizutreten,
werden in den nddiiten Tagen Vo te n mit Eintragsliiten,
die gur Gmpfangnabnte der Jabresbeitrdge bevedtiat find,
o Haus ju Haus gehen.” . . .7 it es ridtia, daf diefer
Aufruf die Mnteridrift trdgt: ,Cudtfubnen, den 21, Sep-
tember 1917, Der M- und Gemeindevoriteher Sriiger.”?

Jit e ridhttg, daf in Vr-Holland cin Wufrnf, anf
griinem Papier, verbreitet wiurde, in dom der Landrat jur
Fetlnahme an ciner Verianumlung  aufforderte?  Jit ez
riditig, daf diefer Anfrui, vom 18. September 1917 datiert.
lints obent in der e den Amtsvermert tragh:

Ter Lanbrat
@, Mr. 608/9

und daf o3 in dem Aufruf, nad einleitenden Bemerfungen,
beigt: ,Jn dicicmr Shure fafie idh and) die Arbeit der fiingit
gegriindeten Vaterlandsdpartei aunf.  Aud) iiber
ibr Jiel und ibre Arbeit werden wir bei diejer Gelegenbeit
jprecien. Iy weify alle fithrenden Krdfte im Streije jdon
an dicjem jdineren Werfe vereint.”? Jjt es riditig, daf
diefer Mufruf ,mit dentidhem Grufy fiir Heim whd @Jv‘"
unterzeidinet ift: ,Ter Qandrat. Y. B. Robert Tor-
oMW"

Jit es riditig, dap im ,Zdneidemiibler Tageblatt” am
28. September der Sbherbiivgermeijter von
Edmcibcmijm, Dr. sranie, ju ciner ,Hindenburg-Feter”
der ,Deutidhen Vaterlondspartei” auffordert? It eg rid-
tig, bab es in dicfem Aufrrf beift: G qilt wm Tentid-
lands Mettung, Ehre und ‘5uf|um' Ani dem Fejtvlaty
in der chemaligen Goldanfauisjtelle werden Beitrittserkli-
rungen gegen 6micrlnglmu Doz Jahresbeitraas von 1 Marf
entgegengenonmnen” -—7?  Jft s ridtig, dafi der Hevr
Lberbitrgermeifter von Sdmeidemiihl zwar die ,Teut-
jdie Vaterlandspartei”, aber nidt fiiv die: deutiche Sprache
cin geniigendes €mwpiinden bat, da man nidt jagen fann:
gilt um Teutidhlands Mettung.” ?

it es ridtig, dak am Freitaa den 21, September die

Beamten des Fnacnieurfomitees

befragt tourden, ob fie an der Verjanumlung der ,Tentiden

Jit 03

bircktion wnd der Yemter in Breslau mit demt Jh,.,‘lmgcl‘.'n

Qlufgaben

Wir geben Feuie cinen Auszng aus dem Neferat bor Hein-
tidh Cunow, das dbem Wirgburger Parteitag der deass
jhen Sogialdemofyatic critattet wird:

Das fapitalijtijde Wirtjdajtsgetriebe Lot Weltirieg eine
hullnunbng\ Wmidialtung criabren. jufubr eciner Meibe der
widytigiten \lm‘xnmn und Rebensmitiel Dirte idon )
Stviegabeginu auf, wabhrend gugleid) die Susfulr deut
tfate nadh dem, Yusland eime jfarie. Cinjdwantung eclith.
Lntexbredjung der Handelsverbindungen traj Teuldjdind um 10
{dypwerer, “als ¢8 fidy in den bicr Jabrzehuten feit demt Dentjd-
Frangdjijdhen Siriege su cincm der eritew Quduifricitaaten: dex;
WWelt cntwidelt Dafte und in dem  Jabrfit vor Dent ; Stiege
durchjchnittlich jagelicy fiic 4627 Millioner Wax cf riine Mobitoffe,
ohie albfabyifate, und fiir 2002 Millionen Mavf Kafruingss
und (mnuunnmf, e lebendes Wieh, aus dem. Auskand 3oacn
DHatte, demt cine Ausjubr von ungefdbr 550 .Jnhwnm Mart, fers
tiger Waren aegentiiberitand.  Judemt wurde dr Produftion der
verjdiicdenen Gcwerbeseige und der Land ‘IrHUd cft plo(xhuj eiit
groper Teil der Vicbeitstrajte entzogen umd ¢ bes “Warea:
verjand _injolge Dev  Jnaniprudmahme  ver feubabuen, ‘uand

Baterfandspartei” in der ,Bhilbarmonic” teilnehmen woll-

Dic nddyite Folge ded Rrieged fomnte wnier dieien lmitine
Dext nur cine

jdwere Gridiiifterung des gangen Wirtidajtsfebens

jein; Dot ‘gelang e der Jnduitrie, fick radi wmd nad dew ney
‘Broduftio und Wbjagbedingungen angupajien, wmdem fie
auf den berdnderten Bebarf des Jnl nerfies wnd die vaid

Deeresperwaltung einridizete und
pp msrmu en Yob= und Halbitoife, jowet mml'dy, duzrd)
Anpajjung, die vielfady Ddie villige
ebs= und Wbe! rcna jomie der fedmiiden
vte.  Sugleid) dic Cta petwaliung,
uqnvuugm Durd) \n: ¥ yd‘.xvthdu. l\x\”uﬂ\ mﬁ pu. n bas
cie @piel der i @ Ynleihen
lmnl fo;ymhvmd:cn Ctganumwnwnnaw uu nmdven' ben Lebens=
wittel- und Nobitojjocrbraudy ju rationicren . jowic Reglemens
tierungen der Wavenarjeugung und des Warenfandels vorgus
nehmen
Die heutige MWirtjdheit #H: denu
i eingeitelle anormaie Wiriidial
uitand. Saraus ergibt jih, b
cute llmvmn"u

.c\gumm Unforderungen der

1lmdnderung
\:lm.nmu(mu “cxfor

jouiigen Transportmtiticl durd) Ddie Pecrcspenwvaliung immmer
Dehcr geitdets

1. Jabrgang.

ten? it o3 riditig, dafy das Prajidiuwm des Komitees
die Jrage durd) die cingelnen Abteilungsvoriteher an die
btetlungen etterletten [m,, und daf w.n Beamten, welde
dic Jrage bejaht batten, dann die Gi sfarten perfon-
lidy itbergeben wurden? it s daf in jablyeiden
Sdlen, jo 3 B. im Viftoria- Mn muajiwm in
PRotedam — und andh) in Bervliner Gymnajien — dic
Direttoren ahnlidie Anjforderungen an die Lehrevidiaft 1
teten?

Qit ¢3 ridtig, daB in Stadten und Crtidpiten Lit-
preugens, 3. B. in Margarabotva, die

Geijtlidien in der Kivdje

pon der Ranzel herab die Andddhtigen ermabnen, der , Teut-
jchen Baterlandapartei” beisutreten? it o8 riditia, daf im
LSreizanzeiger” von Jierlobn cin Yufruf eridbicnen iit, der
folgendermafen lantet —:

Wir im Landireis

Jferlafin, mdgen wir nun Arbeiter, An

itellte, Stanflente oder Lanbarbeiter jcin, werdem — bdas
jen mir alle —, urbefitmmert um die ‘“'vrtr‘;m:"

im Ynsland blo
ng des Neidite
[w bev Flotte, d
boot, audy funftig v
nad &

enbe yu

re Briider b
Stollen, pacug und Toud
Stidye lajien, fonders
en Beitrige BVlut, ge
rabe Sinodien, Gejundheit und Leben , bas Riijtgeng gum
ferneren jicgreichen Sampie 3w verida made idy
angejidits der 7. Siviegsanleibe die Sireiscimgoiefienen fiermit
crmneri.

vom
idt wndantbar im
en dagu Ceitragen, ifnen, d

Jferlohn, im September 1917.
Der fdniglide Landrat,
RNaud, Gcheimer NRegierungsrat.

Man wird Hoffentlid) nidyt, auf all diefe uund auf D:i?
jonjt nody auftauchenden Frage, die Antwort boren, dic
LDeutidie Raterlandapartet” jei feine eigentlidhe Partei, jic
wolle ficdh nadh dem Sericge wieder aufldjen, jie habe jogar
LLiberalc” — dic Herren forte, Traub, Tiridlet und Ye-
nojfen — in thren Reiben. Erivadiene Meniden fann man
nidit mit jolden Kindergeididten abjpeijen. Tie , Deutide
Waterlandspartei” ijt, wie ibr Name bejagt, eine Parvtei,
und fie hat fch das Jiel gejtellt, die Rolitif, die von der

Reidstagsmehrheit vertreten wird, in mog[ld\v(
weiten Voltsfreijen gn disfreditieren. Jn feime

dtote an den Papit ertldrt der Meidhsfansler, dap die Res
gierung . im Eintlang” it der Rei tebrheit bandle,
und jomit ridbtet jidy dic Agitation der ,Tentjden Later-
landspartei audy gegen die Wegicrungspolitif.
Wie it ¢5 moglich, dah trokdem die amtlidhe Begiinjti-
aung dicjer Ygitation tm gangen Lande geduldet wird? it
es riditig, dap ‘am 7. Warg 1917 Tr. Midaclis, damals
preufiidier  Errabrungsfommifiar, in feiner grofen Rede
int Abgeordnetenhaus crflartc. ,,gcﬁ wollte wifjen, wer mir

in den Yrm fallen will . .

Requlazor dec
.‘:; Geiam:=

“bm qmmm u‘m‘ h

gang gur' Frigd \n 3
fere L.r]dmi.mmu Ded

licbergang plannd
werbslebens erfolgt.
Nebergangswirtidait.
linter - den perichiedenen «:\m;dpwlhmm der RKriey
fdaft iit vielleidit das wimtigite, die guchm' Deid affung
bou Robjtofren, denn infolge tes langen: Krieges ijt der
Robitofirorcat -Dewtichlands febr su Obne
Hobitoife faun aber Ddie dev . Betrieh
nidit wieder ouvnchmcn und or den \\uhmb.suxmr‘ ucr orgen,
nod) die mwdbrend des SQrieges~verlorengegangenen *Ab[asxmnlc
wiebergewinnen. Die bemmdmwn@ der Vobytoffe it jedody um
fo idivie gur sals fidh auf dem auvilandijcen Robitoffmartt
riegdjalive  mannigio: Verjdicbungen uﬂ\,)ﬁ"l\
fidy teine wie oft angennmmen wird, auf
we Nobitoffmengen angepiufi,
an jind, befinden jie \‘d‘ melit

Nengwirtfdiait, Tiefe Wiedernn

Lornehmiich bat Gngland einen groken Teil




ber widitigiten

tapeln je “mnmh it '\1\ mubunwd}lub mit ciner
arogen Nadvrage auj dem 'mﬁnnm' mit Preidtreibereien
mvb vnuul\m ervinge 3u vedwren, denen

net werden fonn.
h es mi. der ¥ebensmilteleiniubr nad
udy im neutcalen Vuslano bat der Welttrieg die
¢ bieler Yebemsmittel jtoct in bic Oibe getriebew; eine
‘"mmxmu\rmll aus aalen Skaater witrde daber, falls die
uml von den be fenden hegievungen verboten wiivde, weitere
.lumummn and joweit wijchland in Betvadt !mmm
ciie munu Cntwertung der Wabruna, alio cine nod grofere
Wermimderung der Kauitraft unjers Geldes, nad; jich gichen.
ualeid, ailt 8, den jebicen
Ticfitand der dewtidien Valuto
v YAusiube joldwr Anti f den Yiwe
B eqe jebr beg den und die
lm, AU erzengen m’rumg\ muahd’lh bald 3u
angtedniyehe Mapnabn
fobald Deutidlay
tand

:n‘lvulm
\cm w

rderung
¢

itiges. 3t
1 wird jidy,

R ! v blof an .mlmn ‘nebenjad-
eder an mn Weltdeviien gemefen wird,

Gienmdu eficn; aber ibe fann
Megulicrung der Jab-

b:lc-ilunc.
¢ nad de

wird aber nod de
l <|\umenw aet

] nu! weniger
das vouw Dder
e awet Willionen
wabvend Giber 1 Willion Tonner in
i gefunden bab ¢ meijt erit nad

cr i die Nabrt eingeitells werden

bar

irtidaftlichere Wiederaujbau

tufenen i in D i

nidht it f eber iit, da fich gunadit die

trie erit wieder den verdnderten ‘l\ru\umou:-l\ehm‘nmgw

T mufy un voverit nod) an Nobitoffen feblen wird, cine
Ueberfiillung des Arbeitsmarttes,

et und ir manchen jefit brachlicgenden Jn-

veigen eine jtavie “tlbux*w\\gtmt

\.u and, der um o trauriger fiir die Av-

al3 voraudjichtlidy obmebin die [Wbhue

toorden a8 die Preife mander notwendigen Le-

Her mup audy die lUnterbringung der Arbeiter in

Urbeitsjtellen planmifig durdgefither

A ?
‘u' tidtebren,

folgend
begriindete

momement ‘L\atkf tcmtcn:mr naber u!uuluttc

Jorderunacn:
Planmigiger Cintanf, Kf‘n\mh unt
rcmbru jtorfe  Durnedy md"mu e
Vertrt elljchaft

von Cinfulb: *‘u lmm der “\n ulunu bi

2. CGbenjo muf Ddie Cinfubr Dder NWabrungsmittel, bder
Qlllll.ﬂ““'cl und der fremdem Fabrifate geregeli und unter
jtaatlidger Aujfide jichenden faujmdnnijden Cintaujs: und
BetrichBorgantjationen iibertragen werden. Tic MRationierung
der widtigiterr Qebensmittel g mdmmg unter  Fejtiegung
von Hiddtpreifen bcuchux bleiben. mle umm\v. von Delidae
tefjen und ¢ teuern itteln_fowie von ine
Dujtricllen Lurﬂar.hmn ift weiterbin auig dugerite 3u bes
fdvdanfen.

wilgung eviahren wrd eine Shulung in der mobernen Mafjens
fabrifation durdigentacdt baben, haben anderjeits dbie Somgentras
tions: und Sartellierungsbejtvebungen newe Anftdfe erhalten.
Und miditiger nodh) als in der Judujizic wird fidy ovausfichtlidy
bic Songentrations: unt “Wonopolifierungstendens im deut et
Bantgewerbe erweijen, jobald nad dem Kriege das Deutjde Reid)
wic dic Eingeljtaaten und Gemeinden jidy gur YMieinahme groferver
Anleiben gezoutigen n werden und jugleid; Jndujtrie, Hans
del wimd hanmmcu\crm aum.{lw&\ des wirtjdartli dyw Wieder-

3. ur Hebung der deutyden BValuba nad) dem Stricge
Die Vustubr von Ddeutjchen Fabrifaten u glxdn( 3l ue:gum
ufecdenmt umum bie deutypen Gutbaben tm Ansland fUijjig
gemadyt, in deutihen fHinden befindlidpe frembde Wertpapicre
nad) dem YAusland abgeftoBen und, foweit das gu einigermagen
guten Bedimgungere mdglidy jein jollte, Furgfrijtige nleiben
an den fremden Paupibaniplaser cuigenonunen werden.

1. Jur Wicderberjtellung der deutjden Pandelsflotte find,
unter beytinwmten ‘l‘rhinnulmcu, die dem Staal eine Mitver=
fiigung iiber Sdifformun, Vadung und Fabrividgung jidern
und dem wictjhaftlidhen Wolfsintercfie geniigende Gavantien
Dbicten, den Reedereien aus Méicddmitteln Cutjdhadigungen u
sablen und ESdjiffsbaudarleben borgujtreden.

Ym bejten wire die Vereinigung aller grofen Sdjifjabris:
unternebmungen  gu  cinem  unter »,wm.-mmw jtehenden
Shnditat, bn hm Jdegictung in m{cm Falle nidht nur iibers
trichenen en, 1on-
dern audy cine gewifie Guwinubeteiligung tes Staates durdy
gufithren_vermsdte.

ul»m‘ einberufenen Yrbeiter und :Ph.guhﬂlcu
jbluf; nidt nady rein militd
Riidficht auf die L Des Jndujtric- und
Vrbeitsmarttes entlajjent werden. Du ortliche und provins
giale, unter Yeitung jtaatlider Arbeitdgeniralen jtehende Wirts
jdafts= oder VArbertsdmter, gu Ddemen fowobl ertveter bder
Unternehmer= als  der Arbeitcrorganijationen  bingugesogen
werden, it fejtguitellen, weldhe wnd wie bic rbeitsfrafte in
den cingelnen tndujiriellen Begirfen gebrandy dei. Dieje
VYemicr haben auch die Arbeitsbermittlung u cenebmen uub
jidy mit bu( "kll(mw\hmp.n itber die Curlajjugen gu be
Ngen.  Tie Uwbeiter, die in Privatvetrieben fein luterts
men finden, find porldufig mit ibrem YUrbeitsberndgen anges
mefienen Staats- und Gemeindearbeiten gu bejddfrigen.

6. Die deutidje Arbeiterichaft fordert jowobl im Beirat
des Reidsformmifjariats fiir Nebergangs fbait als aud). in
den jtaatlidhen  NLeitungs: und “\umd'}hdmzmhn eine ent=
iprechende Wertrerung, und gwar nidt nur injoweit, als reine
Urbeiterfragen in Betradt founnen, jondern was bdie gange
organifatorijdie %icbcmmid)al?ng bes  Wirtjchafragetriches
anbelangt.

Ferner darf die Durdfiibrung der Ueberpangswirtidaft
nad) dem Aujbbren der am 4. Auguit 1914 dent Bunbdedrat er=
teilten Stricaspollmadbten nicht dem Gutdiinfen des Bun
ratd und der Militardiftatur iiberlafjen bleiben; ez nl\'
telmedr ¢ gefetliche Unterlagen gejdhaifen, d. b.
bejtimnte Cinriditungen getroffer und fiir dieje ‘Buﬂwjhm_} g
vorichriften fejtgelogt werdem.

Monopol:, Handels: und Jolfragen.
Jit aud) die planmagige U leitung der Sriegewirijdait
in die Friedensvirtichait junddit das dringendite Problent unjrer
Wirtjcbattapolitif, o ergeben jih dodh jbon fiir die nadite Jeit
aus verdnderten Wirtichaitslage noch berjchiedene andre
jdiwicrige YUufgaten; denm Wi ¢jnerjeits viele Judujirie=

nw

PT
die den betreffenden Robitoff verarbeitenden Fabrifen

slveige wibrend Ddes Srieges eine  bedeusende tediniihe Mms

QBaé ber Krieg

Die jweite Papitnote,

Aus Yonbdon wird beridjtet:

Sonninvs Organ ,Givrnale d'Jtalin” meldet: Jn ciner
Wote an die Gntente-WMadite teilt der Papit den Wortlant
der Antworten der Wittelmadite anf die Fricdensuote mit.
Gr erflarte, Grund zu der Annahme ju haben, dag dieje
Antworten als cine Mitteilung betradytet werden diirjten,
buﬁﬁzutid}lanhbtrtitiit,‘z\clgi:nunb‘knrh:
jtanfreid zu raumen. Der Papit jragt nun an, ob
er Dentid)land bitten jolle, feine Sthgungm bejtimmt ju
umjdjreiben. Der Papit bicte aljo cine divekte
Bermittlungan

Das Blatt vernimmt, die Abjiditen Dentidlands feien
dem ‘Papit befannt, und jwar aus Vejpredyungen, dic der
Nunjius von Miindjen und der von Wien mit der deutiden
und ditereidyijhen Negicrung gehabt haben, ohue daj jedod)
Noten itberreidit wurden. JInjormationen, dic den Papit
in die Yage jegen, den Aliicrten dic Verfidyerung ju geben,
vaf Deutjd)land bereit ware, Velgien uud dic in Frage
fommenden bejesten Rrovingen Franfreids zu ranmen,
wurden dem Peiligen Stuhle mit den Beriditen beider ge-
nannter Geijtlidien qegeben.  JIn  allen  dicjen' Beridyten
wurden dic Abjiditen iiber Velgien auscinandergejent nidyt
als abjolute Bedingungen, jondern als Bedingungen,
itber dic in cinander jolgenden diplomatijden BVerhandlun-
acn gedprodien werden toune. Der Beridt des Rungins in
Wien jest die viterrcidjijden Bedingungen beziglid) Jtalien
auscinanber.

Jn feincr sweiten Note an die Cutente-Wadyte qibt der
Lapit aud; feine Abrijtungsvoridlage genaucr
fund; dicie wmijajien: Abjdajiung der militarijden Dienijt-
pilidit nnd Ginjesung cines Dandelzboyfotts gegen Frie-
densitorer. Dierer Bonfott muf vou cincm internationalen
Sdiiedsgeridit proflamicrt werden, dejien Aujgabe dic Fejt-
jteltung ijt, dak cine Verletung des Friedens ftattgefun-
den bhat.

Bu der vorjtchenden Meldbung bemerft das Berliner
Aentrumsblatt, die ,Germania”, die Melbung fei an Ber-
liner.amtlider Stelle allerdings uod) nidt bcﬁattgt wotrden,
dod) bntnc die Nadridt nad) WMitteilungen, die dem Blatte
von ciner Stelle, die ,wobl unterridtet jein diirfte”, gemadt
weeden, ihre thd)ngfut haben.—

* *
*

Neue Verjentungen.

Amtlidy wird gemeldet:
Neue 11.Toots-Grirlge in Acrmelfanal umd in
per Wordicce: vier Dampicr, cin Sealer, ein Fijderiahr

englijdyc Segler ,JIndependence’. Von den drei be-
waffncten Dampfern fuhr ciner unter franzofifder
Flagge, cin andrer war vom Husjchen des englijden
Dampiers ,Kendal Caijtle” (3885 Bruttoregijtertonnen). —

* *
=

Belgier flithten .nad) Deutjdhland.

Ueber die Lebensverbiltnifie der internierten bels
gijden Soldaten in Yoliand haben dicfe feit geraumer
Beit lebbajt Klage gefiibrt. Das wird ibnen, wic der ,Belgijdye
Cozialiit” jagt, in der bitrgerlid:-belgijdien Prejie Hollands jehr
iibelgenommen. Do der ,Belgifde Sogialijt” entgegnet:

Wir haben das Material iiber die flagen gefanunelt und
€3 den gujtdndigen Beborden iiberreidht. Unjre Regierung hat
aber nic geantwortet. Gie lieh alles beim alten. . . . Die
WMigitimmung iit allmadlid) in (:mmu\d:ung und Verzweiflung
umgeidylagen. Sdlicklid griffen die Juternierten jum duper-
jten Mittel. CSie ylud)tetm nad) Deutjdland, um
dort Arbeit au;uncﬁmm . . Die belgiide .quwnulg verjaumt
thre Piliditen gegeniiber dem Juternierten, wabrend die Hand=
Tungémweife der Jnternierten, wenn aud) nidt gu bejdonigen, jo
Doch zu begreifen iit. Die Rettung aus den berrjdenbden 3u=
ftanden fann nur von der belgijden Regierung fommen. Sie
ftebt vor der Wahbl, dic Dinge 3u lajjen, m‘e fie find, was gleid=
bebeutend iit mit der Fortjepung der Fludt von Jnternierten
nady Teutjhland — ober zu bandeln, indem jic dem jebns
fiiditigen Verlangen der Internierten nach lolmu\bn Betdtigung
"itdmung tmm

xmbeje \x.‘ n Velgien jtehen bie D ugc nidt befjer.
Die xcl\:neuuml reichen nidht hin. Tu ‘l:but:tmrmcn geben
ibrer villigen Crichoprung entgegen. Sic haben su wablen
Jwiidhen Hungersnot und Arbeit im Dienite der bejesten Madyt.
¢ liegt aui der Hand. wic die Cnifdieidung ausialt. Die
Menichen gichen das Leben dem Tode vor. Ste gqeben nad
Deutid D. Midt gegwungen, jondern freis
willig. t etmiger Jeit jind o8 ibrer wodentlidh an 5000,
die nady Teutidland gehen, wm dort gu juden, wad jie in Bel=
gien nidt findenm: feben durdy Vrbeit! . . .

Bum Sdlufie deutet der ,Belgife Sosialift” an, dafy dic
belgijhe Regierung von ibren Verbiindeten die notigen Mittel ent-
mweber nidht anforbere ober nidi erbalte, um den Belgiern im
befepten Gebict und in Holland wirfjam gu helfen. —

Durdyeinander.

WBon dem Berlauf der demolratifden Konfereny
inPetersburg liegen nur Peterdburger Agenturberidite vor.
Danadr ertlarte der Vorfigende Tideidfe, die Verfjammliung
werde juerit itber die Formel fiir ober gegen eine No-
alition absujtimmen baben, darauf iiber jwei andre a—otmdn.

mcns Roalition mit der Kadettenmpartei und
§ SRoaliti allein mit Geidhdfrstragern Dder Sabdettens

darunter drei bewaiimcte Tampicr und der nene

jeua,

ibre ai. dad jtetfen.

Judem eridhri ber Yufenhandel eine jtarte lingeijtaltung.
urdy bei. Weltfrieg Hat Deutichland eine gange Meibe feiner
fremben  Abjapmarite verloven Sie uritdaugewinnen, wird
bicljad) jebr jetaver balten, da ingwijdher die auslindijdhe Kon-
Iutn 5 iid) dort feitgejetsi Dat. lleberdies Memn c8 bheute bereirs
als wmlidh) jidrer gelten, daj; mit dem jormellen Friedendjchiug
der J}erndmh‘!mg it (,nglmm und femnen Solonien md)t al
Boren iwird, viellewht aud; uidit mir der ‘{\cnuuutm Ctaa
von Ymerita und mit L‘ym:drudj, uogen nud i die Friebes
vereinbarungen allexlei febime £ 1 Tungen
jinden. JIn England ijt die feit \amgchnmu aeplante .,:‘(m-pcum
mbumnun , bie Wereinigung des englijhen Mutterlandes mit
feinen felbjtandigen Solonien gu ciner Art NRe ivtjdajig= und
Jollverband im Werben begriffer. und wird Hoditabrideinlid
bald nad)y Fricdensichiuf zuitande fommen.

Aus diefer Wirtfdartsunuwdlzung crgeben fidy verjdhicdene
weitere Forderungen
fitr die Deutjdye \,oatcdbcumrmm, von denen bier als dic widiige
jten 3u mermen find

1, Ueberfiihrung der privaten Jnduj
Staatdmonopole, bornehmlid) des qejamten Be et
cifens und ubfmb!pmbuﬂmn oo fungsindujtrie.

2. Criweiterung der Staatsa cr dic Banten. Cre
ridhtung bon ihmth«gen Banttommijjaria Weiterer Wusbait
der Meichabant und Vermehrung ibres Ginflujies auf das private
Banfgetricbe. v s

3. Ubjdhliegung bvon Handels: und Jollvertrdagen mit
Lejterreid)-lingarn, %ulgam:u und der Imm' n bdenen Ddie
vier Verbiindeten fidh gegenjeitig bejondere Hanbels- und Joll=
borteile gufidern.

4. Abjbluf giinitiger Handelsvertrage mit Rujland und
Rumanien beim 5rubméydvluﬁ die diefe beiden Machte dem
mitteleur: Wirt] anglicdern.

5. Als )l!urbv.‘bmgung fiir dic He; mcﬂunq foldier Hanbdels=
begiebungen eine Yenderung bder bisherigen deutidien Boll-
politif, welde die Abjperrung des deutjhen Inlandsmarites
durdh hobe Rebensmittelzolle bejeitigt, gumal ofuchin der Preis-
jtand vieler Bodenergeugniffe fidh nod) Jabre hindurd) auf einer
aupergewdhnlidhen Hobhe Halten wird.

*®

UAn Aufgaben, Arbeit und Kampi wird es demnad in der
fomutenden neuen Wirtidajtddva nidt feblen. Aber obne Sampj
fein Fortjdritt. Die deutiche Sogialbemofratie — jdiicr Cus
now — muf beraus aud ifrer muv Fu oft jait rem negativen
Beharrung, ihrem’ Dingen an alten durd die Gmimidlung .
Polten JMufiomen und Fermeln, beraus gu realpolitifdber Wit
arbeit ant Wiederauibau deg Jerjtorten auf bejjern wirtfdaits
lichen Grundlagen und in beflern Formen! Tie Arbeit, die ne-
fordert wird, ift Vorberettungsarbeit fiiv eine frolere, gefidhertere
Butunit. —

Btingt.

tratijdje Konfereny fii r einc Stoalition aus. Ta jid) aber bei dex
linterabitimmung iiber dic Art der Jujamnenarbeit mit den
SRadetten feine Mebrbeit fand, wurde bei einer nodmaligen
Abjtimmung die Idee einer Koalition iiberhbaupt mit 813
gegen 180 Stimmen abgelehnt.

Nady dicjen fich wideripredienven Befclitfjen entjdhied die
Stonferen, dap das betrdditlich durd) Bertveter aller Gruppen
verjtdcfte Bureau am Nadymittag au einer auferordentlichen
Sipung zuiammentreten jolle, um die Mittel gum Ausdgleidy der
Widerjpriihe zu fudben und die Ginbheit desd demotratis
fdhen Willens au verwicflidhen. Gleidyeitig nahm die fons
fereng einjtimmig eine Entidlickung an, jid) nidt eher auf-
guldjen,als bid jid) die Regierungsgewalt in eince fiur
dic Demofratie annehmbaren Forur gebiidet habe.

Daily Mail” meldet qus Petersburg: Der demofratijde
mmm:eﬁ bat mit 610 gegen 585 Stimmen den ¥Untrag der Maxi=
malijten auf eine Sundgebung fiix jofortige Frees
bengverhandlungen von der Fagesordnung abgejept.

Aljo mur mit einer WMebrbeit vor 20 Stinunen bei an-
nabeend 1200 Stimmberédtigten! —

* L]
*

Ein Geftandnis.

Das rheiniiche Jentrumsblatt, dre ,SKolnijdie Volfs-
seitung” tritt trog der wiederbolten Stundgebungen der be-
rutenen Bertreter der Jentriumszpartei nad) wie vor fiir den
Groberungsgfriedenund gegen dieFriedens:
fundgebung der Reidstagdmehrieit ein.  Sie falidt su
diejem Jiwede den flaren Sinn de3 Reidstagsbejdlufies fiie
ibre Abfichten wm.  Jn einem Artifel ibres Berliner BVer-
treters Dr. Eijele gebt jie fo weit, su bebaarpten, nidht in den
Reden der AMdeutiden liege gurgeit ,dic cigentliche Gefahr
fiir unjer Baterland und cinen gliidliden Ausgang des
Qricges”; alle Baterlandsireunde miiften ,bejorgter jein
wegen der berhegenden jozialdemotratiiden Bergidyifriede
agitation, a8 wegen bedauerlicdher Entgleijmgen alldent
jdher Agitatoren”.

Bisher bat die ,,Etolmidyc llo[hg,utung“ nets bcbauubet
hinter den Annexionspolitifern, hinter den Vefiirwortern
de3 Gdivertfriedens ftebe die Mebrbeit bLS Bolfes; jept
aber lieft mon in dem Actifel (,Kohr. B.“ Nr. 766):

Man fabre einmal auf deutiden BVBobnen, man
bore fidheinmal in den 8otalen der Gropijtddte um,
wo wdy unjre Soldaten, welde aus dem Felde fommen,

* ober die himausgeben, verfebren. Man Bort bdort vielfad
Worte und Sdpecus dem {ogicldbemotratijden
Wortfdas, aud der fozialdemoiratijdhen Prefie und Agi-
tation wieder, die wabrlidh eine grofe Gefabr fiir den Willen

temonopole  in
Does, der Roly=

MitT66gcaen 688 Stimmen fprad fid) die demo-

sum Durdghalten, fiir die Einigteit wnd Einbeit in dev Armee
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uud hinger der Front,
balten bildext.

fitx den Willen um Siegen und Durdys
I all diefen Sdhlogwdrtern bder fogialdemo:

tratijdien Prefje febri wieder, dafy der Qrieg ,nur nody fite die
gefiihrt weebe, daf Ddicjenigen, welde unferm Vaters
jichernben

@rofen”
fand cinen el e, die
Hrieden wiinjden, ,von ter Grofindujtric begablt”
fapitalijtijhen. Jnterefjen dienten”, dafy die M nne
polititer” allein {duldandemdritten sriegs-
jabr und vielleidst an dem fommenden Kriegédwin-
ter fei Wlle dic bis gum leberdruf berbreiteten Verleums
dungen itber ,Siriegshefer”, diber ,Annerionijten” tehren wicder,
Die Sadje der jpeftafelnden Eroberungstreije muf trog
thres mit cinem Riefjenfapital und mit ciner
wabrbajten BarnumsReflame  arbeitenden Vetriebs jehr
jdledht fteben, wenn ein jo auzgepragt annerionijtijdyes
Blatt i) gu 1ol dyen Worten gendtigt jiebt. Dabei ijt gu
beachten, dap der Lerlag der ,Kofnijden Bolf3zeitung”, be-
jonders im Wejten, eine gang I)erbnrmgenbc Drgmmatmn
sur Verbreitung jeiner Bettungen in der Gtappe und an
der gront gejdafien bat, und dap audy die ,Deutide Tages-
seitung” i ungeziblten Eremplaven taglidy bei den Truppen
sur Berbreitung fommt. Dazu die in den Sajernen und in
den Ctappen verbreitete alldeutidhe Brojdjivenliteratur!
Wie agering ijt demgegeniiber die Jabl dev jogialdemofrati-
jdhen Bldtter, die ins Feld aehen! T rog alledem muf die
Loifde Lo!fs, meg traurig befennen, wie da3 Lolf
heute denft und wic die Soldaten, die aus dem Felde
fomumen, iibex dag Annerionsgefdhret urteilen. Alerdings
braud( man nicht anf deutichen BVabnen ju fabren oder in
den Lotalen der Grofjtadte zu fiken, wm jolde Beobadytin-
aen i machen.  Man darf jich) auch auf dem Lande nur nm-

Jufunf idiung

boven, wenn das BVolf unfer fid) jpridht, und man wird
blaue Wunder fiir die Landeridhluder erleben fonnen. —
* *
*

Regierungswedhiel in Schweden.

Da3 RKabinett Swark-Lindman bat mit jeiner De-
miffion nidt lange gogern diirfen. Bereits fiinf Tage nad)
Befanntiverden des Gejamtergebnifies der Wablen zur
idhvedijhen gweiten Rdmmer — der politijd) widhtiaften —
fam ¢8 bei dem Qonig um feine Entlafjung ein. Nad) dem
Ausgang der Wablen, welde die Sozialdemofratie
als die ftarfite Partei Shiwedend eriefen, war e3
faum im Grnjt 3u ertoarten, daf zwei jo alte Rarlamen-
tarier, wic die beiden Fiibrer des abgetretenen fonjer-
vativen Minijteriums3 in der Tat find, den Verjudy
maden witrden, gegen das Bolf zu regieren. Auf Auffor-
derungen jeitens fonjervativer Rreije, mit fithrenden Blat-
teri an der Spige, diejen Berjud) dod) gu unternehmen, hat
e wabrbajtig nidt gejeblt, ein Beweis mehr, daf audy in
andern Dingen einfiditige und gejdjeite Leute politijdy oft
dic Beidhen der Beit nidyt verftehen formen oder wollen.

\Die Bildung eimer meuen diirfte mit vielet»
lei Sdhmicrigfeiten verkniipft fein. RNodh dem Wahl-
eryebnis miigte Branting die BVerantwortung fiir die
Bildung cines neuen Minifteriums iibernehmen; cr jdeint
hiergu aber gar nidt gewillt gu jein. Gr befiirwortet viel-
mebr eine liberal-jogialdemofratijdie Regierung, worin der
Poften des Minifterprdfidenten einem Kiberalen zufallen
miite, eine LWjung der {dwwedifdhen Minijterfrije, die am
wabrideinlidijten ericheint. Der Konig bat zwar die
Nitbrer der drei grogen Parteien vgemelmam embfaugcn
und ihnen die Bildung cines Koalitionsdminijte
riums unter Wabrung der Neutralitat des Landes enw-
foblen. Dod) jdeint dig Stimmung fiir ein joldhes Crperi-
ment nidyt giinjtig gu jein.

€ine gute Gelegenbeit, alle SBortmen sur Qeitung der
Geidjide S mit hers , batten die Sonjer-
vativen im vergangenen Frithjahr betm Riidtritt Sammer-
ifjdIds, als Swarg-Lndman die Regierung iibernabmen,
aber damal8 wurden die Quberalen und Sozialdemofraten
cinfadh beijeitegejdhoben.

Ueber die Jujammenjepung des neuen Kabinetts lafien
fich biele Rombinationen aufjtellen. Von Sozialdemotraten
ijt aufer Branting, mit Palmitierna, RQindquift, Rydon,
Thorpon, Nils Perpon und Aug. Niljen als Minijteran-
wartern gu redmen. Eine BVerteilung der LPortefeuilles vor-
berzujagen, diirfte jdwierig jein. 1lm aber dodh einige Fin-
gerzeige gu geben, jei darauf hingewiejen, dap Palmitierna
Seeoffizgier war; Rpdon ift Voltsidullehrer in Malmp;
Aug. Nilpon, frither Chefredafteur des jiididwediidhen Par-
teiorgans |, Arbetet” in Malms, ijt nunmebr in der von

Reid)stags- und Kommijjionsarbeit freien 3eit Kleinbaner:
Qindauift, Fiitbrer Dder aqerwerfidaitlichen Landeszentrale],
Sdhiwedens 'Ihmisou Mitalied der Neidabantdireftion;
wd Nils Perpon, Fiibrer des jchwedijdien Maucreverbasn

oes, find jamtlidh aus dem H
Jn den verjdicdencn Reidhs

ndwerferjtand hervorgeaangen.
agseusidiifien und jtaatliden

Ausidhiiffen baben jie alle eine hervorragende, upd audy von
den politifdien Geanern gejdiaste Rolle geipielt. —
* *
*

Jnternationaler Gewerfidhaftstongrep.

RNad) Eintrefien der jfandinavifden, bobhmiidhen und unga
tiden Delegicrten wurde der internationale Gewertidafts:
fongref am Dienstag vormittag erdfinet. Ter Vorjigende,
Genofje Shnecberger (Bern) hielt cinc furze Vegritfungs-
anfpradie, in weldyer er die rein gewerfidajtlidien Yufgaben der
Tagung umidyrich. Anwefend find 73 Delegierte. Bor Cintritt in
die TngeSordbnung wurde eim Sdreiben ded belgijden
und englifden Gewerfidajtsbundes verlefen, das unter
idarfen Ausjdllen auj Deutjdland und die deutjden Getveri-
aften die UAblebnung ihres Erideinens auf der Tagung be-
griindete. Die ‘englijhen Gewerjdajien lehuen 5 in biejem
Sdyreiben ab, mit den Deutjden gu verbandeln, jolange die deu::
iden Armeen nodh in bejepten. Gebiet jreben, ferner weif Deatidy
land den $trieg su Creberungszweden hzg&nuu\ und das Haager
Vbfommen durch den lintericebootstri durdh Yerjentung vor
Dojpitaljdiffen und durd) andre. Graujemfeite: verleht hitien.

= | verzichten wolle.

R T S S S

Das Vitglied dexr ber jden Gewerl-
jdiajten Genoffe Bauer wied die umhidwn Borwiirfe energifd
suritd. Deutidland fithre nody beutc Sfricg nidt um Croberun-
gen willen, fnnbtrn gur Berteidigung jeined Bodens. Ein
Hriede ofhne und Verge igungen fonme jebergeit
gefdhlofjen werden, wenn bie Entente audd aui Vergewaltigungen
Dad tue jie aber nidht und iwiirde darin bis
jebst leider nodh bon ben Sozialijten der Ententeitaaten unterit:

Bauer begeidnete e8 als unjogialijtijd), ein eingelnes Volf fitr
8 fe

ben Krieg verantwortlidy madien ju wollen; cbenjo finm
der den Teut{den gemadite Vormwurf der Graujamdfeit. 3
Stricg felbjt jei graufam. Man bruude nur an CEnglands Vor-
geben in Jubien und Transvaal jowie an den Baralongfall 5u
erinnern, um fjid) dariiber flar gu werden, daj Gnglaad fei
Anlaf babe, jidy iiber Graujamieit von and 3u Detlageit.
Pungerfricq gegen deutjdle Frauen und Kinbee jei die exjte und
jdpoerjte Berlebung der Haager Stonpention in diefem SHricge
g@vefen. Die Pajberweigerung jeitens der CEntenteregicrung:m
nennt Bauer Stlaverei, die jid) die deutjden Sosialijten nidy
bétten gefallen lafien. Die deutfhen Gewerfjdaiten miiften 2
ablefnen, ctiva dic nul jbe Berteidigungsiraft Teutjhlands
3u [dbmen, wabrend die Entente-Sogialijten dic (S'rol‘nuuad.u‘[;t
ihrer dhauviniitijchen Megievungen unterititgten.

Bur Vorberatung des gewertidaitlidhen Friedensprogramms
und der liinjtigen Crganifation des Sefretaviats wurden jodann
borberatende SNonumifjionen eingefe

Der Kongre; nabm eine Y moan, in der cr auis
iprad), daf der Gowertidaitsfongre; es ablebnen mitfje, auf
dicenglijde Begritnduwng der Bermeigerung des Kongrah-
bejudis und iiberhaupt die gejamte Sricgsidmidirage eingugehen.

Gine weitere YNefolution jprad das pringtpiclle Cinverit
ni$ mit der Verlegung des Sipesd dos Jnternationalen
Gewertjdaftsbureaus von Verlin nad einem andern
Lanbd aus. Die endgiiltige Bejdlupiajjung Hieriiber wurbe dem
nadyjten internationalen Gewertidajtsfongoel vorbebalten. Die
Refolutionen wurden mit den Stimmen aller vertretenen Ldnder
gegen die der Sdweiz angenommen, —

* *
*

tinverjentbare Sdhiffe?

Die Criolge des U-Boot-Kriegs haben im jenjeitigen Nager
nnc lln‘nm von Gebirnen in Beweeung gejcnt, die bentith: find,
Broblem desd unvetven!bann Sdiffes au

Nech dem ,Corvieve defla Sera” joll dies nunmebr fat-
fadilih cinem nahexmﬁ)eu Jngenieur Umberto Buglieje
gelungen jein. defjen @tmvtmna von der italienijchen Regierung
ubernommen wurde. Ded unverjenfbare Fradtidift bzml\t ge=
nuncmmp;cn aus 3 ineinandergebauten Sdiffen. JIn dem
dupern Sdiiffe Leftnden fidy an ben beiden Seiten wei Kam-
mern, deren Jived o5 iit, in Gemeinjdait mit m‘ymbetu tm
Sdifisgentrum angebracditen Nonjtruftionen den Stop der Mine
oder Des Torpedos abzulenfen, der erit nady feiner Entiernung
vom Gdyiffe gur vollen Entfaltumg fommt. Im iibrigen enthalt
bas dupere Sdiff die Dauptladeraunte, wabremd jidh im inmern
edniic die ﬂommmagcn hm Dampifefiel, die Wcﬁlenbonmc

-be! Ein joldes

‘olI gegen bie ﬂBtt!xmg eincs To
qejdhiipt. jein, e fbi demn, daf Ddicje aui cinet jdmalen ume—
{ditsten Streifen an der untern Seite des Sdiffes trifft, wod
aber jelten vorfommen Ddiixfte.

Die cmaxem RNadyteile der neuen SNonjtruftion jollen eine
ctwas geringere (&cuﬁm'ub gfeit (9,8 Qnoten jtatt 10
in der Stunde) und ein fleinerer i’,aberaum (57 Prozent
jtatt 70 Progent bder (»cmmtmaucmub:mgungn jein. Die hie
burdy entjtebenden Mcbrfojten fiir Fradit wiirden fid) aber matiix-
lidy burdy bie verminderten Berfiderungsipeien iweit mebr ald
ausgleidien.

Da der Vau eines ,Corgoboats” 5 bis 6 Monate ‘in An-
fpruch mmmf o werden mwic alio nody ctmige JBeit zu warten
Daben, bis wir in der Lage fein iwerden, den tatjadlichen Wert
bev italienijden Criindung au priifen. —

* *
*

Notizen.

Herrenhausd und Wahlredtsvoriage. Wie
ver ,Stational-Jeitung” auns NAbgesrduetentreijen mitgeteilt wird,
iit dic Nadridt, dafi vic Reform des Wabhlredts jum Abgrord-
netenbaus mit der NReform des Herrenhaujes verfoppelt wer:
den foll, falid. @8 handelt jidy vielmehr um jwei formell von-
einander getrenute Bhriagen, ju denen nod) eine dritte
femmt, die eine RNeucinteilung der Wablbesirte ur(eln Diefe
Dreiteilung ijt politiid) von grofer Bedeutung, da jie das Bu:
jtandetommien der Nejurm, wenn audy mit wedifelnden Mebrheiten,

swar nidt jtet, aber dud) wahr madyt,
=
RKeine  Diiljenjriidte im  freien DPandel. Das  preupi

bt, dafy bet ihnr neuerding

'ch vont Handle: indbuwitricllen Werfen, Stadtverma

io wetter auf Sondergwweiingen von Hitljeniri

Bielfach wiirde audy gebeten, Hiilieniriichte

qQ anftaufen ju Du'rcv oder die ¥t

Das Land
D

Qandesgetreideaint id

be

macht Dghm crneut mr‘

verboten und jtratbax jor

Ginpernehmen mit dem riegsernab=
1 nt, da die

m ibre
Wur dann ird es moglidh fein, allen Unfo
mafen geredyt gu werden. —

* ~

wablng der Fahrpreife fiiv Sdhnellzige?

Wie die
LAranffurter Jeitung” aus guter Quelle pernehmen will, findet am
Heutigen Domnerstag in Berlin eine Verjammiung von Bertretern
deutidher Cijenbahnen ftatt, die mibcionbﬂe iiber eine exheblicc

Grhobung dDer Fahrpreije jiir Sdmnelljiige bevaen
witd, —

*
Gojtarica bridt die Begichungen ab. JInfoige

einer am t[idyen WMitteilung der fpanijden Negierung
bat bie ﬁelumuu l:r Nepublit Goftarica, wie fdwn uidt-

h’yml.
tpedd® oftr ciner Mine wollig

Gindrudevolle Runbdgebungen fiir Frieden aund ilvllerrnm
fanden am Sonnabend und So! g it Der mmnuu
ftatt, die trop der jtart durd) Cinbery aen deginticr
rung durdiweg jtart bejudit waven. JIn Fittau,
Landtagsabgeordneter Mitjhe iprach, waren 500 Verjonen e

nen. Die gleidie Vejucberzahl hatte die BVerjamutinng in Vaupen
aufgwweiien, wo Neidstagsabgeordneter Bud wnd Yandtagsabae
ordieter Ublig fpraden. Jn Meungersdorf, emem Laufiter
Weperdorf, waren 600, in Sobland der CSpree 200 Perion
eridhienen.  $Hicr jpraden Reids
Landtagsabgeordneter Sindermann,
nabmen aud) die Volféverfammiunge
Bennerédori, wo Meidistagsabaeor
Landtagsabgeordneter UHlig fprachen

er | tamt einbeitlid) die Jujtinmmung der

Sogialdemofratic im Reidystag und ¥

Mefolution, die die Friedenspolitii dev
[ution des Meidhdtaqs billigt und die jddy Y
perurteilf, wurde fiberall einmiitig angenomm -
*
X‘rntcn hfr trncnnunmru Sojialijten.
ijde Gruppe der So-
tilllﬂeu Bat bﬂd)luﬁ'tn, dic Mandate niedern
legen, da der Brud mit Dentidland bejdiotien
worden jei, ohne daf die Sojialijten jugeitimmt haben. —
*

Der Flicgerangriii anf Franfinrt a M.

Umtlidh wird gem:lbﬂ' Am “m‘emq abend 10 1ihr
30 Minuten ¢ i nnd wor den
Abtwehrgeidiigen kblmit mehrere

Slieger und warjen itber ‘hnnﬁutt und llngebung cine
grifere Anzahl non Bomben ab. Sowcit bisher feftgeifells,
ﬁnb im Weidbilde der Stadt in veridhiedencn Stadtteilen

18 Bomben niedergejallen, dic geringen Sadh-
fhaden anvidyteten und mad) den bid jest eimgegangencn
IMeldungen fiini Werifonen verfcnten 11 Ubr
35 Minuten war der Hnguﬁ beendet. —

€in ﬁlgl!fl‘t‘ &rnk((\lqbnn bor der

Themfe-Mitndungvernidtet. Sectampiflugzenge der

flaudrifden Kiifte haben, wic der Chef de¢ Admiralitabed

m Marine betannt M, unter bet brwnbmu Fithrung de¢

sur . Oftober abends

n der Il)emu-muni-ng ein tugllfd)es @rnﬁﬁ-gunt ab-
gejdioifen und vernidytet, —

Der Borgefeste ald ‘tond)lngtt. Jm
ﬁ(bgcotbnclenlﬂum m n wurde eine Dringende

diterreidyiichen
Anfrage an den
dic Totung eines Dra
goners anf dem Wiener Oftbabmboi bejproden. Der Dragover

wurde, al3 er vor der Abfabhrt oes ;,ugc: voit jeinen Belamiien
Ubidhied nehmen woflte, pon cinem Ovexlentnant geohrs
feigt und als er die Sdjldoe abzuwchren berindite, jiad) Dder Ober
[eutnant mxi ]em:m cencngcmer auf ibn fog, jo Ddaf er als
Leidhe | Grapp cxfliiete, ex
wezde den Boriall aufs ftrengite wur 1:ezluducu Yud) werde er mmer
bereit jein, Daé gange f\)cmmx jeier Giellung dair etnzuiegen, M
joldye Lorfdlle nad) v '~vm SHdt merden.

Gine RNidytigiteliung. tu Reijalifd- ‘!nb.ltnm
‘,attl\gleH:‘llHlen-k\)ech'd;alt erfudit uné wm Mri
nafyme folgender Grfldrung: Jn dem Artifel Jhrer Beitng unm
30. p,. 3., Goldene JInternationale” nennen Ste m unlere Jrrma
als gum Jnternatiomalen Dynamittruft gehdren Demgegeniiver
erfldven i, daf wir nic dem Dynamittrwit )nlm Dem Robel- odex
einem anderen Songern angehort habew, jondern ftets cine felbjtindige
polliténdia unabhiingige Gefellidhaft geween find umd 5 audy su
bleiben beabfichtigen. Wit bemerfen, daj bcrmmtd) mz& Feome mit
bex Rheinijdy= ey
wedyielt wurde, was letder jdjon l\uung gem;eba\ m

Dend auf Norivegen. Iu Ropenfiagener , Rational Tibeade”
meldet aus Ehriftiania: England hat jeine Abfomme n mit den
novwegijhen Jmportenven getfiindigt. Nirslidy mm:be bas Ab:
fommen mit den P der igt. Nun
iit Dic Shindigung des Getreides und Wehlabfommens
erfolgt, Die die jwei widtigiten Abfomumen Ddavitellen. Weitere Riins
digungen metben erwartet. —

QIE ealant llﬂl entbemt.

B Grofes Dauptquactier, 4. Ofteber 1917

(’(lﬂtlld‘l ‘
Weftlidper Kriegsidhauplas. ‘
DeerezariPpe Kronpring Ruppredt.
Dic gejtrige Sampftitigteit ded Feindes in Flenbdern
slidy der an den Bortagen: Tiei in das Geldnde hinter umjern
Stellungen reifended und aui die belgifden Ortfdaften

¢ | geridptetes jtarfes Stdrungsfeuer gegen cinpelne Abfdmittc

unjrer Sampizone in der Mitic ber Sdladitfront zu heftigher
Wirtung in Feucritifien jufammengefakt.

Die Nadjt hindurdy bielt vom Donthouliter Wald Bid rur
£ns der gewaltige Artilleriefampi unvermindert an: heute morgen
jteigerte er jid jum Trommeclfener,

Wit dem Ginjesen jtarfer cngliider Angrifie im Bagen wm
Ppcen ijt dic Shladt in Flandern von neuvem gnt-
brannt.

Bei den audern Armeen war injolge jdilcder Besbadtumg
dic Gefeddtatdtigicit tagaiiber meift aui ein geringes Mag he-
jdrantt; erft gegen Abcnd Iebte jic auf.

Heeresgruppe Deutider Qronpring.
Aui dem Oftufer der Maas feste bei AUnbrud der
Dunfelheit fdvlngnmg nnrmu Jeucr an der Hohe 344, dftlid) ven
cin. bradien dic Fransofen bald
darauf sum !narm vor, dic von uns dort gewonnenen Steliungen
suriidsuerobern. Der Anjturm brad in der Hbwehrwirfung
unfrer Artilleric und an der siben Widerjtandstraft der Wiirttem-
berger und

ﬁtrrrsgmwr Perzog Qlllmm.

fidy
weijtlid der !!llrel unbd im Sunbdgau; Angrifie erfolgten blrt mﬂ.

Deftlider Kriegsjdauplag.
Rei Jatobitadt, Diinaburg und am Jbrucy jswie im Donau-
fnic bei GJalas nabm die Feuertiitigleit voriibergehend zu; Gr-
verliefen an mebreren Stellen fiiv uné erjolg-

amtlid  jum

Reidy jtarica, einer der Selcin:
ftaaten ht cine Se'illerun. won 410981, Tic Bedeutung des
Abbruds der Vesichungen liegt natiirlidy nur ani wirtidajtlidem
Oebiete. Ter deutidie Handel fsll felbit in dieiem Winlel der
Grde verniditet werden: deshalb iit audy Goftaviea jum BVrude

mit Tentidand ge;wunacn worden. -

reid. X
Mazedonijde Front:
Dic Lage iit neverindert.

Der Erfte Generalquartiermeifter

CLudendorff.
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o

abidhicden. Tesbaib betmtrdpen wir feine Lerweijung an cine
wumm-(uuu von 21 Witgliedern. “ %
Abp. Giesberts (Btr.) jobliefst fich: diefem dnirag am, deds
g!:xdx‘u Vba. Seviele (foni.
Wb Stadthagen (lHnabh. Soz): Wndy wahrend des Srieges;
finnen febr wobl Wablen jtattfinden, freilich mitfpen fich die
Militars und Verwaltungsbebdrden jeder Wablbecinflujjung ents
falten. Am bejten wdre/ es, dent Entwef jofort abgulehen, dodh
mnllcn wir unsg .im \mm|In|]u\llm>tl’|llllxv|\ nicht widericgen.
Tie Tebatte flickt. Die Vorlage gebt an ctne Sommiffion von

¢ ctreffend Rlitfiigmachung deutider Fordes
an u) feinbdliche Vnsland wird gur Weridfidtigug
Waterial dibermicien

Cine Cingabe forder

reigabe von Sohlenledes

fiir das Sdphmaderbandioe

Vibg. iibme (o030 Die Lederfnappheit it ja horhn*n.
aber co mitte tragdem fo viel Material gur Verfiqung qeftellt
werden, dafy dic vorbandenen Sdhube, wenn fie jdadbait n\nmrm n,
wieder bergeitellt werden founen.  Allein in der Stadt dran
furt @. M. warten cine Million Paar Stiefel au
YMudbef 3 (5‘»1'5/“,0 3 mnnmn berricht iiber die unfpe-
beuern Pry brmgvmnc Dicfe Lxrmg.vumux jollte man
als Griaktobien \urm‘nbn n nd mdn mehr wert, ald dap man
fie in.den Cfen ftedi. Eine Abbilie ift bicr dringend notwendia.
St Sonumer forunte man dv nach be'vcn im Wotfall mit Barn
Taufen, im Winter aber ¢3 o weit fomumen, daf Taujende
voit Yrbeitern nidht 3ur “lrl‘m.x und Vam e bont Kindern nidit
sur Sdule werden geben Munen. Wan batte vedt wobl reditze
fitr die Un qung von ‘.unbnlu. mn\"u fonnen.  Statt bmm
bat man das qange Panbwer? danicder liegen lafjen. Hier muf
unbedingt die Mi .Aurbu.rbc \as notwendige Suantum bon Leder
freigeben.  (Juitimm. b. d. So

Die Gingabe nnrh fiir erledigt ccfldrt.

Wicderheritellung der dentiden Dandelflotte.
Hell (Jtr.): Die finansiclle Tragweite des vorliegendent
cine M arde Marf, Und dagn
wl[ nadh dem Sriege noch ein Meederei- m"vdmb gungsgeiel fom-
mut. x:mr jelst Handelt o8 fidh nur vm 3 ilic. Man hat dicien
8 suquniten ciner cingelnen Qapit

t lhmdv man der muuhdm
iit unire gejamie
giten ,mm \xr mi ‘thm\ wd bie
der Gewibrung bon Darlehen,
"‘u.ngmlmn fodre bas Jiel. der miq-
it fcmelle W \‘mm'lv.m der deutichen Hanbdelsilotte, nidht 3
5 ¢8 blich daber ur der von der Borlage mnmmtc Weg
cn dibrig. Wir beantragen
mmmm in das Geie 5 uur,undumn. wonad)
NReichogeiets vorzubebalten ift, ob und in welder H J
an den Giewinnen der auf Grund b'oi Gyeiehes wiederbera:
ten Sdiffe zu beteiligen it und ob hinfiditlidh der ‘lsulvchbvuxg
b:ucr i m ‘“c!fhmnmnnm notiendig find,  Ferner miinfiher

i .\yg._j'xm x;n
cfftert, M

wir, daj; cine cinfeitige BVevorsugung der Grofreederecien
udvlmvcn bleibt, e 1Siclmebr aud) d mm{c:n und
n I\:rnmvmnm werben.  Wir jeben in dex Vor-

"n swerf.  (Vravo! 1 Jtr)

3"' Gn h.!ﬁ it pon qrofi:c Be-
Chwe ftarte Soanbels-

n' Welilandel nady dem

1 nalands, Teutid{md

n\n‘rt ausgujcalten, joll durd

S ,\nu

orlage durdiveug: 1w o8 Jiel licgt audy im
.brr dewrjden  Yrketicr,  Tesbolb tmmen wiv dem
eu der ‘“mhm 3h. X, ¢ der bdeut-

find febr grow. ©e-

m\» nidit, di ugleidher, fo wice
utichland von den auslandiidien .Ruul:.c!l m ug g und die
ttiche  Jnduittic wdre infolge Der bol fie au
Dlen batte, gegemitber dem Ausland nic 2

Befanntmadung.

Auf Gruud des Wrrifels 68 der Reicbsveriafiung Ddes
Des @Geieges liber ntnBclny\ztm sauftand in Berbindung mit dent
Reichogeien vom 11. 1915 betreffend Abdnderung des Gefcties
itber den Welagerung: u-tnnb vevordue id) tm Jntererfe der bifent:
lidien Sidgerbent:

Jede mannkiche und we |b1m~ Berfon iit vervlichtet. auf Aufs
forderung Dder vom fteliv. @cnerallommando 4. A-&. i
iragten Stellen im Bezirf ibrer Wobnfin: oder Nadbargemeinde
qeaert dent feweils orisiblidic Lobn ihren Krdften und Fdbigtetten
cutiprechende Yirbeitew ju iibernchmen, welde jur BVerhiitung vder
Bebeoung von Schwierigfeiten auf dem Gebict des Vertebrs und
Der Yolts vnmcrg.ma cipidere jur Bernieidimg von Bevzia
Tungen bei der X D Gutladung von Eirenbabmwagen obder bet
Der Ane und ‘.’("vul't oou Eiienbabngtitern und jur Beidleuniguny
deo Wagenum| uotwendig weorden.

Eigentiimer daiter von Geipannen wnd MWagen find vere

vilichtes, diefe aut Yiiprdevnng der suftaudigen Steile g
jemwe orteiibiidie Bergiiug 5u dem gicidien Swede

fiigung 3u fielion.  Aund) eine Levans chmq an Soni u
tagein 1t 3u

Ny B in de cranfaifung  eine
“hlm.unuqucmlum ! et iit, gt als

von  Dbiejen

i
ortsiiblidhier  Qobn oder 0 b i
ate Sap.

e
Zlellen mit Genebmiqung dev mw samtitelle feitgel

fic die ll.mlm tcu

Deileres voi Dt bcruy‘mhlm fike “lwu

Begen die Derangichung zur "lrbut und gegen dic Feftiesung
ntlohnung fteht die Befdhmerde . Landfretfcit an den Land:
rat ‘mex'bnctno.n in Stadtfreifen an den Hivgierungsyrhiivenien
i Tie Beidimerde hat Feine aufidiebende Wirfung.

Tie Cnifdeidung der Beidwoerdeinftang ift mpyiltig.

§4.
v ciner_aui Grand bes £ 1 erlafienc YAnfiorderung ohne
it naditommi, wird mit Gefingnis bis
ieqen milbernder Mmjrande mit Pail odex
1500 Wart beftrait.

Qie Berorduung ettt am 10. Ttrober 1017 w Krait,
Magdebury. den 28 Seppember 1917,
e Geneval des
v Lyndex.
Weneral dor Jnidnteric
suile des & J'n'h\ntr 8ulan&nn-»

1. Armectorns

Dicientgen Jnhaber vou ch.nmxm"huc diiiten, mlrhc Sundens
Liiten m\gtmmuq‘wn, werden auigefordert. Freitag den 3., znml-
abeud Montag den 8, Oftober Lei den bon ihnen
uvm)lttn u:u mei Die in-nddiier Wodye sum Bevtauj gelangenden
Jwiebeln abzufulen.

Betanutmadiung fiber Reglung des Verfaujs exfolgt fpiter.

Dalle, den 4 Dftober 1917, Der Magijtrat.

August Albrecht staat-zlleatef.

riedenitr. ‘8. icl. G451, Eonnabend den 6. :tmb
Anfang 8 i Gude 10 Ubr
Weine Epredhijmmden ﬁnbu\ jtart i

VoI . 9 b1 {0, nadym. ¢ 1br, einfonie.mnsert

auper Montag, N mmormx Sonis
B M,,,hg nu‘rhmmag. Leitung: Ostar Braun
ol CowimFijcher

Vs cigiler Srapt find die deutfchen Reederelen infolpe der’ grohy
Werhyite, bic fie crlmm l‘umu, und infolge der gejtiegencn Ba
!om-n nicht in der Lage, Die. perlovene Tonnage wicoer Fu er
feten,  Grundfislidy jitmmen wir alfo bom Gejel gu, das d
Yeedercien' ju diefent Jwede Weibilfen gumhn‘u will. Wie be-
aitragen aber dagu. day die ‘l)cnuluu, jeweit jie ben Jrieben,
baupreis uuumncn. nur als ur[;l\un gewdbey werden
jolien. &ollre die WMebrbeit d fent VYntrog nicht chne Iweiteres
suitfmmten wollen, jo wiivden wiv Juritdverweijfung der
Roriage an dic Sommi ion mmdy[)mn Sollte unjer Antry,
abgelebnt werder miifter wiv ung die Stellung gu der Vo
lage fiir die dritte Rejung vorbehaln.

Die Weibilfen follen criolgen nady Verjdlagei eines Neide:
an ¢3 von jicben Witglicdern, die der Bundesrat crneant.
Wir bednirapen, dafy dev Meidsausiduf ous neun WMitalicoe
m'ihm, port demen der Vundesrat mur fech® crnennt, wornnt
ein YWertreter der Meeder und der Saifismannidaiien jein muj

und daf; die iibrigen d plicde s
vom Neidstag aus jeince Mitte gewihid aationo
wcrhw Yeh die Frage der “I.l' nmhnu‘ s S Reidhsi

i dovegt ernf ae qefapt mrb n und oo T
jolitenn nene ESdifre ayf Stednuug des MNei 1 Y r D\HU“
gegeben n\‘\bm Selbjteeritindlich mufy das LSt
Stontrollre und cinen Cifluf; auf die S 1egt fie

Gbenjo jelbftoéritandlicy ift, dafy allen njpriidien fiu
e von ¥eben und Gejundbert dev Seefeute bei D

Neubanten Mechnung getvogerd wird. Y bei diefer Gielegenhen cim |
erheben wiv die Forderung noch einent Meidhjebiyjahresamt '“1‘i
ciner reidysreditlichen Dcub;
Vernebrung muf; id) fhon jept dagegen cinlegen, Daf; ars
Sonfurrengenwdgungen jiir die Jeit nady Fricden heit
-'d.ui bejtimmungen  und  Bemanmmungsvorjdrifien :“‘
r Seelewte mvmunb;h \U:lu 4 J\., 1 ;‘”
Lu wndvcum Y .‘f'c.'
jtellt, wet ¢ o \'zurmw wid i,:v Froge dabei w 0 il
geniirdigr werden fiunte, wiv L*clml.\u s aber- bor, alle ba "“ .
gebendent Wit qecigueter Jeit ben nrnmw\'nbcn Sbrper i
idhaiten gu unte L und, wir l\mun b ® s

¢ entfprodien e
(Bravo! b. d. Se3.)
jr. Bp.): Ter Entwvurf wird fider 11
Mber wer Y jagt, muf aud)
v jdncilen Wieberauiban der Han
man aud) die nobwendigen

ben wird, als

wnd wenan man del
hei will, fo o

Vbg. Stubmann (natl): Wir Legrithen die Vorlage nut (s‘-
nugtuung.  Gegeniiber den Jeritirungen der dentjden
flotte in dicfem Siriege. wufy mit fpiter Hand und griindlicy
megriffen werden. Wit Darleven fann. das Jiel des m;mll u
Wicderauibaues unjrer Homdelsfloite bei den !*cutq,;n B
jen nicht erreidit weebe Gire Berjtaatlidnung der. Handels
fabet balten wir nidt fiie mncv*a’h., ba gerb bie Hanbde
fabrt auf internationafe Bews glidifeit, auf Yin
feit in jeder balben Stund: nn{;‘mu]cu tit. Die p anif
tive, die bister jo Grofes auf dicjem Gibiet geleijtet (’al, n
i jest geitellite Aufgabe erfitllen.

s vertagt fidh,

Tr. Keempi jdldat vor, die nadite Sik
halten ~(\mcr;vtwg 2 Ubr mit Tagedorduny
nen der Sosialdemofraten iiber die Bejdyran? ung sreind
und ‘l\'cx'\'nnnn!nrlpurm‘ durdhy die L»mrmk.u.nmm"m nv(\ iiher
die am de Unterititpung der Agitation der Later
fandspartei. Cefes itber die ‘Bcrc.nvnmum der  Medhie
pilege; U—ur(ymm\z ber heuiigen ebatte iiber Das Needereigef
Uba. Imnmml (wabh.” So3.) bittet, dic Frage der Sedunr
in ciner ‘» ndditen Sikungen auf bic Tegedordrimy

ident Tr. Kekempi: diefer Frage wird jid der
niorensonvent morgen bejdxiitigen,
Ter Vorjdilag dez Prajidenten wird angenommen.

Sehluh

en Jnfiaber o nlemhmmdegﬂd) fie: 3
tiften cmgmuhx Taben, werden aufjgefordert, Freitg bcn 5., eunn
abend den 6. und Montag den 8. Ottober bei den von |hn n
cewihlten Grogfivmen die in niditer Wodye gum Verfauj gelangenden
Daferiloden abzulolen.
Vetauntmadung fiber Reglung des Verfauis exfoigt ipiter,

Salle, den 4. Oftober 1917, Ser Magiftrat.

Varieté

3 KOnige' yae rimssr.

P Sic miiffen lachen! ~JF

Tie urtomiidic B

Racoline Reibeijen aus dem Qllllﬂliﬂllllk

nnd Iit andern vnr.wgl en Stiinitlex.

Fernruf 1224
T

Fernruf 5738
MM

Der 10 Pavillon : BranoDecarli
der fitadell © Furcht

1e lebenswahre, dramalische
Begebenheit aus d. Warschauer — 4 Akte —
von Robert Wiene.

Ochrana
Vorfithruny : 4.00, .50, 9.20.

Die Eneschule

Vorliibrung : 4.
Reizendes Lustspicl.

Eine moblierte
Vorfiithrang : 8.10,

Villa zu verkaufen
rstklassig. Lustspiel, —
Vortiihrung: $.30, 7. U4

In beiden Theatern:

I)el- Liebling des Publikums
Henny Porten :

Hann, ﬂElII ‘nd Henny

Ein Filin vom Tage.

Vorfiihrung L unr Stnlo.
7.0 10,

"“Imuumu|u||||numuum||n.muruwmu:m||m»m1;|-||uuuuummnulunminn|mumllmmlumn#

Vorfilhrung Promenat
4.0 L850
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Beilage zur ‘Bolf@fﬁmme.

Ne. 109.
\Halle und Saalfreis.,

Datle, 5 Dtover 1917,
»Baterlindifdes Shmustiibel,

Tie aldeutid-tonjervative ,Hallejdze Jetung madit weiter in
nattonaler ,Ginigung“. DieSmal bat 5 ihx die fozialdemotratijce
Reidystagsinterpellation weger der unglaubliden behdrdlidien Jutreibers
dienjte ffic die ,Baterldudijhe Partei* angetan. Darin fieht fic die
50t vor der Wabeheit fiber den Versichtivieben”. Uud besyald
legt fie Tos -

Diefe Wabrheit ijt swar auf bem Marfde, aber nod fteht fie

«im idamr.nn‘!tamm. mit Ddent internationalen uud englandbes
flijffemwen Glementen unices eignen Bolfes, Ddic jwar aud) den
deutiden , Sieg” im Diwde fitbren, in Wirllichleit aber dahin
arbeiten, dap England den frieg gewinnt. Der Wahrs
heit iiber ihr gemiffeniojes Treiben, dad dic Arbeiterichaft
werrit, dic “Blutc un!nr JInduitrie §grnir¢n. der deutidjen
Ble ¥ uitige und Aus-

becitung rauben, den beuuayen Dandel [dhmen und die
Meadht von Ketfer und Reidh bid anf die Warzel trefien
wilf, — dicier Wahrierl den Wea i die bueite Wajie gu jpevren,
wt Bie josialdomoiratiige Juterpeilation beftimmt, deren Berhaudluu,
im J(t(d"v[m] u u:[lmr bevoritehr.  Tie Evgial xatte jiebt fi

Halle, Freitag den 5. Oftober 1917,

dmicrr su madien. Unire Lefer tun gut, jie fidy auigubeben,
damit fie im Bedbarfsfall wifien, wie fiec gu handeln Haben,

Das Mictein ﬂuwoam: entideidet nur aur Anrujung eines

WMicters ober Vermieters or. Wicter Dat auf le‘v\.w.bm'g itber
eine uumemd.)enL mmbmuug unvergiiglic ned deren Gr-
Dbalt }m utragen. Der Untrag ijt jbriftlid) oder u ‘b!uio..\[{ Des

Sdyriftfiihrers ded Vimtes uhaubt.ugo.u und unter Tarlegung ber
Cadjlage und Ungabe der Weweismittel jowic unter Weifilgung
ber Beweisurfunden, insbejondere BVertragsurfunbden (Mictfon-
tratte) unb Brieje, furg gu begriinden. Bor der Gutideidung ijt
ber Gegner des ummaitcmrg au boren. Die BVerhandlung und
Cntidetbung ift nidt bifentlid.

Gine miindlide mcrhanblung finbet nur auf Berhigung dei
%crﬁbcnbcn ftatt. JIn diejem Falle werden bdie Parteien mdvt
nur vom Terimin benadividtigt, fondbern hiersu geladen. @3 fann
audy das perjdnlidie Cridreinen vom Borfibenden angeorduet, aud
anbern Rerjonen, die cin redtlides Jnicrcfie an der Entideidung
baben, die Ynwejenbeit in ber Verhandlung gejtattet werben. Die
Labung criolgt durd) cingejdyriebenen Bric oder in anbdrer, vom
Borfigenden vorgeideichbener Art. Die Parteien fonmen bdritte
SBerfopen jdriftlidh mit ihrer Bertretung bevolimadtigen, jofern
nidt ihr Erideinen angeordnet ijt. Uudy bei Midhtericdheinen der
Paxteien ober d)nt Bertreter wird in der Sadhe verbandelt und
cn.\ducum. Den zl'ucz[;gtcu fanun aufgegeben werden, in bes
ftimmter Friit Tatjaden auc weitern NAuiflarung des Sadperbaitsd

sugeben und Bewed , ingbefondere Urfunden, voruleqen

amt Yorapeud thres Wiir;bury cx bt Hags : jie braudit cin grofe
Speftafulum, um de Stimmung it ijren teolilos ju-
teannenaefdmolienen Meifien (von 1085905 iollen e3 Weule nuy
nody 130000 fein!) anzufacher. die ‘Parteigenoffen fiber den
tagliden Schiffornd) der Stodholmer Fricdensaftion
tes by, Cehetdemann hinWwegsutiufden und vor allem
cinen Warfenbetrug tn der Ridhung su e , als fei und
bieibe fte ez, ver beim YUbjdylug des smc;c; Dic bejtintmende, véifers
begliideade olle beidjicden fein werde. Sie Himpjt wm Yiniehen
und ,Preflige, die in bem Yatvenblid geritort find, in weldjem die
beite Sdyicht lmbxbeug:mﬂu und veftlod aufgeflart iit iiber
bas, worum es fid) jet Handelt. Solde “Lumﬁmuq Baben fidy mit
fichtlidh fed Criolge bie Pazteien und
Ausidiiie angelegen lent faffen, unter d;nm nidjt sulett bie ver-
dienftitdie Tivpipguimdung der Dentfden Baterlands-
partei Und Meil doven patriotiihe Yxheit aefeget ift, weil die
\.rmmnm Jou der uuyn-u:tn Tragieite der fommendau Gnte
in immer weite iietle Dringt, Dawwm  Bar die
Baxtei Ddes tnger= und Sdmadis
friedens begeiiliche Angit vor der mlhcund\cn' NAuitlinmg
qepadt. Da fie jic) aber felbit’ uniterdlid) blogitclien mifgte, wenn
fte den Tatjadhen mnprcﬂ)uﬂ betennen witede. dag fie die VWuje
Hdruag als foldye. die Werbueituwg der reinen objcftiven
Wahrheit (deren Sieg den jujialdemotratifden Bantrotr be-
beuten wiizde) mmyxu und fiiedyten g, jo bat fie fidy mic
Den it dem D geflitdytet. dic ,alidan
Waheheit wede umc: vehdrdlidiem Trude verbreitet.

(egeniiber Diefemr lUnjlat niedrigiter BVerdichtigungen wnd V=
fdimpiungen gilt gweifellos der jd)one Sah: Jedes Wort ein Nadyttopi,
wad, feint Ileiner. Demgegenitber gilt aber audy wieder der audie
Zag, daff man Sdmus nidit angreife folle, denn er befudelt did).
Und desbald evwidern iwiv daranf gar nidhte, fondern geben ¢ nur
wicher und legen e ju dun fibrigem.

Tie breiten Volismaijjen aber mbgen Davaus exichen, . wie man
fte beidhimpit, wie man fic idt mit nationaliftiid-daudiniitiidem
zm hmi:f). i)ctm fie allefamt trifit dod) mit, was Hicr fiber die

Reid) 3 im befondern aber die friedens=
mzbcmbc uu,,mlb:uw!mt: gelagt wird, fintemale fie ja nidt nuy
a3 Wahler. fondern aud) al8 Anhinger ded Jricbens it

und Yeugen gu jtellen. Vei Ve t with nady Lage
der Sadie entidieden. Tas Cinigungsamt fanun wic auf Unirog
and) von Umis wegen Veweis crbeben, indbefondere Jeugen mud
Cadwerjtdubdige cidlidh entjprehend bden Boridriften ber Jivil
progefforderuny vernchimen, jowic Verfiderungen an Cives Statr
entgegennehmen. Die BVerlebung der Eidedpilidt it hicrbei ge
naw §o jtrafbar, al8 wenn derfelben eine Yugjage vor cincm
ordentlichen Gericht gugrunde (ieqh.

Dic Berhanbdiung gejdiiedbt unter Jugichung cined Sarift:
fithvees, defien RNieberidrift vom Vorfigenden und Sdriftfitbrer
3u untergeidmen ift und den anmefenden Parteien vorgelefen oder
porgélegt umd von ihnen unteridrieben werden foll.

Die Cntfdeibung des Eini ergeht in ber We-
jeBung bon einem gum Riditeramt oder Hiohern ﬂicrmaltunq~b* nit
Defdhigten Borfigenden und Hausbefiern und Mictern in gleidher
A,nh[ als Beifiger.  Fiir die Cutideidung jind feine materieilen
htsformen Umgudi icben, fie find n billigem Grmefien ju
(fen und jind unanfeditbar und mbguluﬂ' Wor endaiilt lg‘: Gnt-
fd'.yc dung fann eine cmm veilige Ynordmung erlaffen werben. i
Entidicidung wird in Form- einegd vom Vorfikenben unteridyeiche
nen auspefertigten Bejdluijes ben Partelen durd) cinges
icbencn Brief cder tn anbrer vom Borfifenden bejtimumicr
Weife den Parteien Defanntgegebern.

Jitr das Verfahren werben Gebiibren nidht erhoben, nur bie

i Barauslagen werben fejtgejest und nad) den BVoridyriften itber die

Beitreibung von Gemcindeabgaben cingezogen. Die Parteien
felbjt Daben feinen Uniprudy euf Critattung ihrer W
jonbern die Stojten bicrfilr felbit #f tragen, audy wenn jie mit

threr Anficdhi durdhdringen. ~—

* Die Objtternjammelitellen vorgiten nad) ncuiten Yifom:
men fiie gejammelte ©0it- und Rirbisferne entweder ‘Gelbjummen oder
briifwitiel. Cine .“,utcilung von el an die Sammier it bei
rojentigen Oeloetalt der Obitferie -praftif undurdiiibrbar.
Das Obitierndl wird in Allgemeinmnterefie Fur &nrmrumq voi Mars
gm:inc verwendet. | Dagegen it s D”n \ngmuw»
lycm gelungex, m:d; Ddic von by ebaute und udw mu\\c: cmu:

diefer Mehrheit ftefen. Uud das mag fie inuner von né:xem nmbe:
baze anjpornen, der alldeutidi-nationaliftijhen Clique in ji

erung o die S
entiveder L»cw ubr: Stnodenbrit uuml aur "-mmmn; u b ngeit.
Yinter} 5 Die § fiud ein voliwertiges Brodutt von cmmnnu

Eic werbén an dic Sammler als bejundere Leps

freter B ’d;mm.n. L
i file gelieferte Serne guit ulbsm‘lm\pmé

die miit ihvem grofen MWMaul itber ifre innere und dugcve Ew:umng;n
lofigleit au tiuiden fudt, im ibrigen aber der Horf der

Rriegdtreiberet i, fo bald und {o griudlid) als miglid) ben Garaus
su maden. Gilt e5 bod), einc Peftbenle am Staatsfbrper aufs
aujtedjen! —

Verhaudlungen vor Micteinigungsd

von 21 Is]m'ug das it avgegeoen. —
= Mnfl Reidh inte fut Gletrriitit
und @aé. Ter Reicysh aler Dat Dic A Dic

bl\hc: o ﬁnd‘»’mmmﬁn' ym: (& KeMx,uax uud Mn; .zu.:gcxl.n mutbr—
dem Seichs i

diejer Reglazg it die \,te[hmg Deg Heidhstow
md l_ms mwchrnm oeworhen. ez Neidystanglee Ymt bcm-\cx

Jn verfchicdenen” Stadtew unjers Verbreitungsgebiets find |
Micteinigungsdmier ercichtet worben. Das veranlaft uns, nady
jtehend einige Ungaben iiber das BVerfahren vor den Micteinigungs-

o
RKapitdn VBrohans Werbung.
Cin Gumorijtijfer Sceroman voit W W, Jacebs

(19. Fortfepung.) Piad;diud vecbaten

Hinner! nahm dbas Brot und verjudite es in feine Tafdye
3u jtedert, wobet er jeine alte Gejdyidhte, daf cr e3 fiir feine
stinder mit nad) Hauje nehuen wolle, cradblie und fid)
cthob.

,Eie cfjen das felbit und idh werde Jhnen dann ein
paar Brote geben, die Sie mit nad) Hauje nehmen fonnen,”
bejahf der andre,

Dag Brot entglitt Hinnerts Fingern und rollte auf den
uuﬁbobcn @Gin Bujdauer nabm e3 auf, wijdte es an
jciemn Rod ab und gab e3 ihm uriid.

JRur 3u,” jogte der gmse err mb M einen 3ug
aus feinem Sdjoppen, ,efjen Sie man [od.

L) muf erjt meine Qinder ejjen jeben,”
Dinnerf mit gebrodener Stimme.

JWenn Sie das Brot nidht cfjen, werde idy einen Po-
lisiften rufen und Sie verbaften lafjen,” jagte der andre
mit erhobener Stimme. ,dy alaube, Sic fiud ein Gdwind-
ler. o ijt ibr Hanjicridein?”

"~ Jn einem Jujtand, der mebr an Rajeret arenste, bify
Dinnerf ein Stiid Brot ab und verjudyte, es hinunterzu-
ihlucten. -Gr nabm fid) cine Wafferflojhe ber und tranf
einen Teil thres Jnbalts und hatte innerbalb fiinf Minuten
ebenjonicle Mundvoll verjdlungen. .

~Beiter,” jprad) der cdle Spender.

JJRee, id) will nidh,” fagte Hinnerf wiitend ik ill
verdammfit fein, wenn idy's tul” '

et andre crhob fid) und ging gur iir. -, fKommen

entgegnete

die iocr Die Bettelung  elies ‘khd)éinm'm ars fitx
L:M x,uat i as e dic gen Des N 5 und
feiner & cter aitfgehoben.  Die W die Dex Jiciciss
fommiffar fiix icl { unb Gas umd die von tt'm cingeridyteten
drtlidhen Stellen bis vx etlafien baben, bletven in Straft, —

Sie, bitte, wal cinen ugendblid ferein, Shugmann,” fagte
er rubig.

Gr trat beifeite, und wdihrend Hinnerf mit dem Brot
in der Hand innebielt, Hifnete jih die Tiir und Schorie
und Ficdie traten cin und blidten ibn, ihbre Kopje (diit-
telnd, Fummervoll an. Der grofe Herr jekte jid) hin und
dadite, bis ihm die Trdnen famen, al3 Hinnerf, der fetit
erfannte, Safy er das Opfer cincs Somplotts gaworden iwar,
Z}iebik Das Brot an den Stopf warf und zur Tiir jtiirste.
Er ging wild vor Wut die Strafie hinab und jdleuderte
die Schubbinder von fid), feit entjdlofien, nichts mehr mit
ibnen 3u tun haben ju wollen,

JDallo, Hinnerfl” rief eine Gejtalt von der anbdern
Seite der Strage. ,Hajte Gliid gebabt?”

Sinnerf jchiittelte jpradlos icinen Sopf.

Du bajt getrunfen,” jagte der Kody, al8 er heriiber
fam.

JNee,” entgeanete Hinnerf. Tann fam ibm ein nicder-
tradhtiger Gedante, und er najin den andern beim Arme.

,Da i8 'ne Sineipe chivas weiter runter, Ko, fagte
er mit jitterndesStimume, ,und da jigt ‘n alter Wann tn,
wegen den ich nidy gang fidher bin. Willjte nidy mal 'rein-
gebn un 'n Didy anfuden?”

R i3 fie?” fragte fein arglofer Freund.

Boller Freude fiibrte ihn Hinnerf an den Ort jeiner
Sirdnfung, wartete, bi3 cr fidhier drinnen war und ftand
dann laujdend binter der Riir.

Barum fprechen fie nidy laut?” fagte er drgerlidy,
al$ cin undeutiiches Gemurmel jein Obr tref. Cr hordie
acjpannt, fonnte aber nigdit verfteben und war gerade, alle
Geduld verlierend, im Begriff, die Tiir anfyujtohen und
hineingugnden, al3 er ein briillendes Gelddter vernabnt.
Ladien auf Ladien eridjoll, bis dic gange §Sincipe wadelte,

1. Sahrgang.

8 der Di . Der Auffidtérat der U
ey Get alle fhfdgt
jenctalverianunhing eine Tiv

: Meppi

2 (6) Brogeut vor. -
b ﬂr|fu6anldl)r\.rmuumgm. Tie
136

der Berwaltung tes L2l

unteritehenden  Jnititute ,_-n sur
Gijt i Halle 4 Nacf,
die Lnnbuaid‘ule J,mzxa o 0000 “Jm:f das Klofler Unfer Lieben omun’

Ber,

5029 6u0 Wiext, b ..‘C‘u.\l!

“ Ileber das Berbalten bei 'anhinllcn
von amtlider Stelle w._,uw 5 Ly 1
audy bei {dicinbar gevingliigige, it gv plid). m‘o’t tie murmn-r
su rufen, Damit ausreidienbe YEfdbile fiix alle Sale nn fid Las
woner 3. Y. nidyt im Reime cxit — balb b
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dhufidhen Yaiaf
3u exfoigen hat, —

# @egen Beftelbricte
geldricben : Trogdem vor un
‘uuhl.unqlut alles miglidie
foldye, weldie durdy den Siricy ¢ oder nuh
Stréften A Tindern, veriiehen ¢o sahireid menvenwaitung  febr
woYl befaunte ‘Rerjonen, dic privafe "~~nulx itigleit su mibrauden,
indem fie Privatperfonen, Weift ihe uiw. gerade i-Gt tn langen Bricien
umt s m\‘ugcn oder Darlehen anachen. bt feltent bermben diefe
\,:n oee "mxlagc uuy Unw nht cit, and i
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und der Augdrud fiifen Jricdens jenfte fich auf fein Antlig,
als er fid) die Szene drinen ausmalie.
jagte der Stody mit fdhwadier Stinune,

pit fih ein britifendes Gelddter horen,
Dinnerf mit jtillen Grinjen Degleitete.

»3br bringt micy nodh wm,” jagte der Kody
crjticiter Stinmme, 3

STas is filr TR widh jdlinuwer, al3 fiir mid,
Junge,” meinte der Matrofe bodit befriedigt.

Wicder cricholl das Geladier und Hinnerk dhion \'S
3it jeinem Gritaunen, als wenn der KRody mit einftimmte
Cr lanjcdhte noch, toll vor Vejtiivsung, als cr wicder Du
Stinune des Sodhs vernalhnr

JZer arme alte Sinnerl,” jagte . er dentlidy. ,Ter
arme alte Hinnerf! b bitte was drinm gegeben, wenn
id) ibn bitte jebn fonnen.”
Der Lanjcher vidtete fidh plovlidy fteif auj und fdhiich
dann mit mmumlt nem Ytem auf den .,‘Imumx‘u hi
Strafe binunter, verfolgt von der aus der sincipe herans
jdhallenden ?yl'ohlidvfuih Cr war gang verdreht tm Sopi,
aber jwet Gedanfen gowannen greifbare Geitalt in feinem
Oirn, wibrend cr wiitend ansjdritt — erjt daz Syndik
au erfdumcttern und dann den Stodh. Wit diefen feften
Rovidsen ging er wieder an Bord mmd in das verciniami.
Logis, wo er fofort in feine Soje fetterte umd bald jeinen
Sumner im Shlafe vergaf, in ctiem Sdilafe fo ticf, dap
dic andern, als fic cine Stunde fpdter hetmfehrion, ibn
nicht aufioeden fonnten,. bis Ficdic zu einem legton Wittel
ariff und cine Cdmitte Brot nath ihm warf. Tanad
muften fic alle die gange Nadht wad) legen, wm ibreg
Lebens fider u fein,

(Foztehung

das

wicdet mit

mein

jolgt)
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etnguidhrinien.  Auf jeden eingeluer und auf jedes eingelne Stitd
fommt ¢s an.  Ueberfillungen dex Rerjonens und ‘Badivagen
tithren ju Jugeripdtungen.  Oierdurd) werden Jige fiir den
BN sbedacf und die Voltserndbrung in Witleidenjdait gegogen
und , die Betriel ungen ungiinjtig becinflukt. Dazu fommt
Slusuugun,, dev | erwagen bis gur angejdricbenen Tragiibig:
. Juiammenfafjung der Bej Bujam

witd nod batp dahin jeiw. und dann wird man an Sudermann nmux
nod) cin Ermtern haben wie au Stogebue oder Earvou, oder aud) wie
an eine Rervindung vou Rpilippi 1nd  MeyersForfter. Wie fehr er
bereitd erledigt ift, fann am beften bevbadjten, wer l"veugenh:il pehant

Merfebueg. Vom jradtijdhen Sranfenhand. Wit

Per Streisvermwaltung bejtand bisher ein Uebereinfommen dabin,

dafy Der Streis der &taM 3w ben Stojten bes jtadtijdhen Sranicn:

Haujes ‘eiuc&l Buidp_xxx!; von 5000 Mart zabit, wogeger die Stadls
\J

Bat, dicfer Tage gleidhy mehreren S hrmgen
tonuen. _llm nur von der hier in Frage fommenden ju veden: weldh

@iiter fiir mehrere Gmpfinger an Orten, die in bet[elbcx‘\'
jtung liegen, jdnelle Vbfubr der Giiter, aud) an Sonn= und
¢ ent, qemeinfamer Vegug von Lebensmitteln Robijtoffen
weiter durd) Inanjprudnahme und Bildbung von Begugs-
1, damit nad) Moglichieit die Abjuhr mit gejdylofjes
crfolgen tann. Weiter treten Bingu Veremfacdhung
iortebrs and dejien Anpafjung an die drthihen Verhditnifie
Vabubdje. Die Crhaltung der Leijtungdfdabigieit der Gifens
n trdgt in nnhtnnid;e: wie wirtjchaftlidher Vegiebung mit
v Qinie gu einem erfolgreiden Ausgang des Srieges bei.
miifen dafer in diefer Jeit in erjter Linie dagu

Bel niffe. de8 Heeves, der Wolfderndhrung und der
ctidiaft gu befriedigen. Der Ernjt der Stunde verlangt,
3u jeinem Teile gur Entlajtung der Eifenbahnen beis

* lh"hc.r die Lage tme Tabafwarenhandel wird uns von inter-
3 ¢ geidhricben: Jn Naudwertreifen bat die Nadicht
der Vufhebung des hollandifchen Ausjubroerbors fir Tabat
+ Gilavben erwedt, daf mutmebr wicder reiclich Tabatfabritate
freien Berfehr pochanden jein mitgien. Wan hoct jogar
r audjprediein, dak die dler die Tabalwaren zurid-
n dadurd) bobeve Pr su erjielen. Diefe Anjdan-
wher find durdiaus ivvige. Die Aufbebung des
Yusiubroerbots file Tabal bedeutet Yeinedwegs, dak
Tabat in unbejdrantten Mengen aus Holland ein-
fann.  Die Cinfubr wird vielmebr durdy die
jellichaft in Bremen, der allein das NRedyt
sur Or ng vour Cinjupreclanbnis juiteht, i
Grengen gebalten. G werden nur die al
an Tabat cingefitbrt, um durdy dieje Vejdjrantung
wern, dap dieje Cinjubr das Sinten unjrer BValuta fordere.
qefithrten WMengen jteben desbald in gar feinem Vergleid)
Nrieden ewngefithrten Tabafmengen. Des tweiteren
Tabathandelsgefellihaften in Bremen und in
Wann' obtabaimengen, weldhe von der Jigarrenindujtrie
ud der Naudtabatindujtrie menatlic) berarbeiter Wwerden diirjen,
utingentiers, jo dag die fiir die Jndujtrie gur Verarbeitung
e WMenge fnapp awei Drittel der Friedensdverarbeitung
Won diefer verringerten Produftion find aber 75 Pro-

ie 9 verwalfung bejdlagnabmt, fo daf fiic den
ndel nur ein wingiger Teil fibrigbleibt, der dem Handel
ieb an bic Jivilbevdlterung iiberlajjen iit. Dieje ge=
1 Wengen judt der Handel nun mdglidhit gleidhmadig auf
audjer ju verreilem, um das Hamijtern mit Tabaffabrifaten
verbidern. Der Handel folgt damit nur der Unrequng der
den, weldhe e2 bermeden ollen, Paf man 3u einer
atimtierung des Tabafverbrauchs fwretten wiifje, fir weldhe
n gangbarer Weq nicit gejunden werden fann. Die
rbdnde bemuiben jih, dap Ddemn freien Handel aus-
lengen von Tabaffabrifaten aur Verfiigung gejtelt
it dafitr aber wenig Ausfice vorbanden, weil die
der Heeresverwaliung unbedingt vorgehen und man
nden der Valutabebung die Cinfitbrung von Tabat o
nicdrig baiten will wie nur moglid. Mt der Cinfubr von Ji-
£ entabal liegt €3 pang dbnlih. Die Preisjteigerung fir
ahat 1t nodh weit ‘hlimmer ald bei ben Jigarren-
arettentapafe Iojten beute durchicknittlich 30 ML
5 Verbalten des Hanbdels mit Tabahvaren, nur
naen von Reudymatevial absugeben, ijt deShald eine
. 3w der er nur notgedrungen wejdriaten iit, unt den
Dic raudende Bevidfer B

o
g

Diichy QJnrereffe abinden. VAn der Preisjteigerung ijt aber
Detailbandel i feiner Weije jobuld. Ste iit herveigefithrt
iech die auperordentiicdhe Wertenrung der Produtfion infolge der
vhen Tabatpreije fowobl fiix Jnfand- wie fiix Auslandtabat.
Ter Handel begniigt fid) vielmehr mit eimem geringern progens
tualen Verdiemit ald m Frieden. —
¥ Diebdgut. Bei cinem Speditionsgeidyirtiiifrer wurden ges
ntfich einer Durbiudjung ein blaw und tweif gedniipited Neg mit
i weigen Tennisballen gejunden. Da die Bille wabhridyeinlid) aus
vaubtemn Transportgut jtammen, weeden der Gigentiimer oder Pers
ionen, Ddic jachdienlide Angaben madyen fonmen, eriudt, iidy bei der
il (Drey jtrage 6, Jintmer 71 oder 73) s melden.
rt liegen aud) die Balle jur Anjidt aus. —

Te

Theater, Sehendwiirdigteiten ujiv.

Stadttheater.
©8 Iebe dad [eben. Drama von Hermann Suders

Oequile ift dod) Diejes ,E3 lebe bas Veben! Fiinf
Wtte lang jeret Subermann eine einjige Idee iiber Die Bithne und vers
fudgt fie immer wieder unter Mwwendung Dder gewagteiten Ruliffen=
reifecet su gelvonifieven. Dicfe Jdee aber Befteht in nidhts andeem,
alé daf awei innetlid) jufammengehisrende Menidien trop ihres efes |
lidhen @ebundenfeins an jwei andre Wenichen fich vor langen Jahren
audy einmal ginglid) hingegeben haben, und daf fie mun, da die Sadie
wdbax wied, an ifrer ,Standesehre” (fie gehoren dem Adel an) jere
fdhellen. Dagaus hitte jo jdlieglid) ein Didter nod) etwas madyen
tonnen, tvenn aud) unter Vorliebnafhme von nur drei Aften. Aber
Cudexmann ift fein Didter, wenigitens Fein dramatifdher, und
deshalb veitet cr feine Jdee ju Tode Dictet mweder Geftale
tung  wod) Gutwidlung und e am  Ende Teimen befjern
Yuswey, al8 Ddap fidy feine fo fdjon vedende und wvor allem fo
lebensitart jein jollende Heldm Ddued) Gift erledigt. MWenn man das
fieht, Dann fragt man fid) umwilltiielich: Warum nue fo viel Gefdrei ?
Die Sadye hitte in einem Akt abgetan wexden fonmen. Und ndtig
wiren fierau gevade drei, allerhdditens viex Perjouen gewejen, alles
iibrige it Brimborium. Aber freilih), dDanu wiive fein abendfiillendes
Gtiid daraus geworden, und vor allem wive Sudermann um alle feine
io fddn ausgefliigelten Pointen g *ommen, und das wieder hitte ihn
um allen Griolg gebracht. jintemalen ja feine Jdee und ev jelbit an
fdymad) find, als dag jie burd) fih wirfen fonnten. Schade um den
9bend, jagt man fidh und findet Teoft nur in der Vetraditung, daj
wir itber alles das lingft binaus find und fo viel jdhdneven, Hidheren
Sielen jufteuern. “
Die Auffiihrung war befonders bemerfenswert duvd) Friulein
Biedermann als Grifin Beate, die mit ihrem fein abgetdnten.
geditmpit=reiignicrten Spiele den mehr leidenden Chavatter ifrer Rolle
gut hervorsubeben wupte. BVillig ungulinglich war aber Herr Jijtig
al8 ihr Gegenipicler Bavon BVidltexlingt: er fand aud) uidht einen
mwarmen, Herlihen Ton, und bewegte fidy im iibrigen jo, dag man
ihm unmbghd) den Baron glauben fonmte. Von dev iibrigen Bes
feung iit nidts Bemerlenswertes ju fagen. cw.
&
Stadttheater. Heute Freitag wied Leo Leipgiaers Jeitbild
LGtahl und G old* wiederholt, anidlieend wicd der dionyjiide
Cdmwant ,Jahrmaritin Bulsdnig” von Walter Harlan gegeben.
Morgen Sonnabend findet bas crite Diesjlihrige Sinfonies
Rongert fatt. Die muijilalijdie Scitung Des Kongerte {ibernimmt
Rapelimeifter O3tar Braun. AlS Golitt ift der betanute Pianiit
Gdmin Fifder gewonnen worden. Vecinn des Soazerts 8 Uhr.
Im Sonntag wirtb nadmittand die Operette ,Wiener Blut
ald F ftell 3u B Preifen gegebenr, abends
71, Whr fommt Ridord Wagners ,Tannhdujer” mit Kammers
jinger D3tar Boly als Gait zur Auffiifeung. Am Moniag findet
die erite Boritelhiuna im Reigen mobderner fativiidher Komddien flatt,
und jwar gelangt Gerhart Hauptmanns Tiebstomodic ,Der Bibers
pelye yur Auifithrung. —

R iongfeier im Die Leitung  ded
Siadttheaters hat Friedrid) Lienhardé ,Luther aunfder Wart-
e e " %

P Batte, dem Landireis dauernd 20 Wetten
frei gu Dalten und in diefen Better, Vewohner des Landireifesd
3u den Sépen der Gin?eimifd)cn au verpflegen. Man ijt auf dieje
Bablen gefommen, weil feinereit der dbem Rranfenbaus gu feis
ftende Bujdhul 20 000 Mart” bei 80 Wetter, betrug. Wenr davbon
ber biexte Teil fiir Gmwohner ded Landfreijes frei gebalten wurde,
fo toollte ber $reis dafiir den vietten Teil des baren Jufdufies
tragen. Dieje Verhiiltnifie haben fid) nun wibhrend des Srieges

t jten ber Gtabt gedndert, und b i

3 x. 7 gioar 0 et
urd) das Leunawerf und die fmbuyttie im Qanbreid das ftadtifde
Sranfenbhud qang auperordentlich durdy die Sranfen aus dem
Qandfreid in Unjprud) genommen wurde, jo dap nidt nur die
20 Betten ftdndig beleat wavren, fondern dafy das Krantenhaus in
der Pauptiade jeppt durd) Sranfe aus dem Landireis belegt ijt.
So find — abgejehen pon den militdrijden Kvanten — in do
Qierteljahr Oftober bis Degember 1916 nux 2551 Einbeim
ot:ptugt worden gegen 3853 aus dem RQanbdfreid. In dem erjten
Bierteljahr 1917 2989 inbeimijche gegen 5418 Rreidangebdrige,
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im gweiten RVierteljahr 1917 2414 Gir ifhe gegen 6978 Strei
angeborige. Yudy der Juli und Yugujt hat eine weitere Steig
rung ber: Sireisangebirigen gebradit. Bei diejer Sadhlage leijtet
bie Stadt erhebliche bare Jujdhitfle u der Aujnahme und BVehand
lung der $tranfen aus dem Landtreis, was nidyk *die Abficht des
damaligen Mebeveintommens war. Diefe WUbjicht ging vielmebhr
dahin, dag der $Hreid durd) Uebernahme der gefamten dafitr eni-
ftehenden Mehrioffen die Sidperheit Haben wollte, bag ifhm 20 Bet
ten jebergeit gur Lerfiiqung jtinden. RNicht jollte” damit beab-
jidhtiat fein_ daf damit die Stadtgemeinde Werjeburg erbeblidic
finangielle Opfer fiir die wohney des Qandfveiies bradte. Jn
Wiirdiqung diejes lmijtandes bat der Kreisausidup fidy damit
cinveritanden erflart, dajj das bejtehende Abtommen mit dem
1. Jult 1917 aufhdrt und von da an lediglidh der allgemeine neu
pejdlofiene Tarif fiiv das jadtijdre Srantenbaus gur Anendung
fommt. Diefe Neglung ijt in beiderjeitigem Ginverjtindnis ge-
teoffen und entjpridht duvchaus dev Billigieit. —

Merfeburg. Dic Fettmenge fiir die Wode bis 6. OI-
tober betrdgt auj die Ji ten (Verjorgung: igte)
30 Gramm und auf Bufapfettmarfen 50 Gramm. Ta die fibertwielene
Fettmenae nidht volftndig ausceicht, ¥onmen undchit nuv die Vers
faujsitellen 1 big 10 beliefert werben. Wegen der Buteilung fiir dic
Buiterftellen 11 big 14 (Nithers Nadf., Markt; Sdange Nadf., A
Ritteritrafe; Verfoujsficlle Konfumvercin, An der Geifel; Trommer,
Unteraltenburg) crfolgt nod) Bejondere Vetanntmadung. Bis dahin
biiefen doxt nody nidht und werden.

— Todlidh verungliidt. Jm Betriebe der Gewertidait
LMidhel* m Groftayna verungliidte dicfer Tage der Lanbdfturmmann
Rarl Grmijd) bon hier todlih. Gr war jur Kohlenbeforderung nad)
ber Heimat beurlaubt worden und jtand im 26. Lebensjahr. —

Weikenfeld. Grofer Shubhdiebitehl Jn der Nact
sunt Dienstaa jind Diebe in die Lagerviume der Nanmburger Strage O8
befinbli .8 jabri g gen und Baben 73 Waar Borcali-
OefensDameniticjel Nr. 36 bis 42 gejtohlen. Ferner tourden aus der
binter dem it eme Tijddecte und jwer
Gardinenfchals entroendet. — Am 2. b. M. wirden aus dem in dee

burg iifrung tm Staditfieater evmworden. Tad
witd am 31. Otober (Reformationsdfeft) eritmalig acgeben werden. —

Aus der Proving.

Ritterfeld. Nrae Manacl der Rrantentfaife. Unter
der texichait werden die Gyt aen bex All tnen &
Den Mres Bitterfeld Telr bemdngelt. die Den Beditrinifjen der
niht entfernt gevechs werden.  Daf die Kafie jo qut
geiesliche Mindeftmap hinausachenden Mehrleiitungen
Bbat, jct ibv idlieBliy aody versiehen. Dap fic aber aud) die Reqels
feiitungen auf Ddas wiedrigite Map hevabbritdt, muf ecinmal Ifritifiest
werden.  Die Kafje hat nicht wie jede andre moberne Kaffe fiiv Ddie
fti Des )t di Hajjen eingexi jondern
Abjtuiungen nach dem Bewuf und dem Alter gbg" Berfiderten
B % : >

Gtrafge 118 Gutshoj jechs gejtoglen. —

Wittenberg. Abgedbrannt. Um Dienstag frith fury bor
6 b mtxde die Feuerwehr durd) den Anidhlaq der Sturmglode nach
Dew i Des 3 Ydolf Thondorf punior an
der Belziger Chanffee geruten. felbit war in dem t 3
ein Brand entitanden, Dder in dem trocemen Hoty und Koblenborrdien
reidhlidy Nabrung fand, io dag das (Giebdude tehr bald volitindig cmn-
gedichert wurde. Hur nut vieler Wiiihe gelang es dem Nettungsmann-
idaften, die aué Polywert aunfgeiiihrte Sagemithle yu Halten. Uebe
die Gntitchungduriacdhe des Brandez. ber durd) Die anfrcigorn
idymarzen N Dex § P fehr weit pdytoa
war, fonnte nicts Bejtimmtes feitgeiiellt werden. —

— Treibriemenbdiebifial!l. Unter bem dringenden Berdadht,
in einem bicfigen gropern Weete cinen Treibriemen geftohlen ju haben,
wirde dex Urbeiter Otto Roder feit ei einer il q
feiner TWohnung wurden aud) Tetle eines Riemens jowie andre gejtoblenc

getrofien.  So bilben 3. B. Ddie uni
hnlidye Angeitelite die 1. Rlaffe, die Borarbeiter, Maidyiniften ujw.

@indbe gefunden. —
— Fahrraddiebftahl Wihrend der Raufmann Walter

die 2. Slafle, Dbie fonitigen
glieder Die 3. Klajie ujw. Die ,Grundldhne” in Diefen Slaffen
betvagen 4,— Mart. 3,20 Warf, 2,60 Wart uiw. Demzujolge
betrdgt nundas Krantengeld fliv einen Betricbss
peamten 2.— Mact, einen Vorarbeiter 1,60 Mart,
einen jonjtigen erwadicnen mannliden Arbeiter
1,30 Maxt pro Tag Nad den Feitiegungen in den iibrigen
Slajjen betriigt das & fiir eine jene weibliche itexi

65 Piennig, ein mannlides Kafjenmitglied von 16 bis 21 Jahren
1,10 WMaxf, ein mweiblides Kaffenmitglied pwijden 16 und 21 Jabren
55 Piennig, ein minnlides Kafienmitglied uuter 16 Jahren 50 Pienniq
und ein weiblidyes aleidiaitriges WMitglied 40 Piennig. Das jind dod)
GEntidhibigungen. bet b_emn'idwn'eiu gejunder Menid) innerfhald deg exften

5 gibt Bilichten, demen iid) cin Theater nidyt
fauq Dagu gehort die Auffil i ifd) 3war lofer, aber mit

Wode 't Denn cin franfer, dex dod) viel mehr
braudyt! Bet bieien gevingen Grundldfuen find aud) Die” andern

terarijden AMiiven mlfmt:{\_bn Ctitde, weil das die Bervolljtd

Der tnis unizet crforbert. Dagu qehidrt

audy die ju gewifjen Jei m i ig ude Ehrung

jolder Bithnenjdheiftiteller, die vom literariidhen Stanbpuntt aus
tieder feine oder igftens  eine g

¢! 0 ang ung
utung sur Redytfextigung joldyer &\.‘btuingei? Buben. Ddic aber Ddod)
if ion fo ftact i

W niebrig, wie 5. B. das Wodjengeld, das
Sterbegeld ujw. Tie BVenadhteiligungen haden audh auj die JInva=
(idenvcriidesung Cnjlug dafid) dic Suteilung der Berjidjevten
su den Mlafjen dicjer nad) e U D ex juftindigs
Stufe in der Sranfenveriiderung widytet. Die Arbeiter find deshald
in der Jnvalidenverfidyerung in etner vicl ju niedrigen $tlafje. — Tie

infeld von Bier jein Fabread im Werte von 60 Mart Marke
L 9(blex¥, fiix turze Seit unbeaufiichtigt vor dem Haufe Soswiger Strage 9
fatte fiehentaffen, it 5 Ddort geftohlen wovden. WIS Tditer fommt eint
etwa 20jdbriger Mann von unterjeyter Figur in Frage. —
3eig. Wenderung inder Juderbelieferung. Bom
1. November an witd die Licjerung von Juder gemif einer Veroxo-
nung des O it einer grundfiig
Der Juder wird dem Klcinhandler nidit mehr bon dex Stadt, fonbern
vom Grophdndler geliefert. Die Judermenge wird fikr den Kopi urd
Monat auj 750 Gramm evmapigt. U3 Ausgleid) Ddafiir exhalten
Giuglinge, feine finder, werdende und ftillende Miitter Sudersujag-

farten. Die betreffende VInordnung wicrd fpiter verdffentlidyt. - lm
d im_Buderverfehr ju i werden am 6. Oltober die
neuen Provinsial jiie an vom Brot-
pileger ausgegeben. ¥ jebex Mavfe Bingt (wic bei unfern Sebens-
i etn_bejond hni eT U i bes Suders
ipatefiens am 8, Dftober cinem Diefigen Sletnbindler ju iibergeben ift.

Bei diejem fann im November der beftelite Buder gegen abe der
cigentlichen Sudermatfe gefauft werden. Man wi genau bavaut
adyten, bap gunidyft sur die FHeine Beflelmarte und fplter beim Sauy
dic Judermarfe abgegeben wird, Die Marten find Hein, Crjap findet

erhin in der ind.

§ lic nidt gut iibergangen werben fommen. Yus Ddiejen beiden
wen tonnte aud) das Stadttheater ebenfowenig an der Auffiihrung
sumannidier Ctiide voviibergehen, wie an jeinem 60. Geburstag,
ver nadh alter Citte (ob aud) guter, Dleibe dabingeftellt) bei jedem
Sramatifer or cuiger Bedeutung gefeiext wird. Aber damit ift nidyt
qclagt, dap andy bi:'ﬁ:tim in Egietﬂimm\mg_lnmmeu und den :):l:bi‘

I feiexn 1oll, wie aud) vom U
dap es Sudermann nidit fiber Gebiibr hervorhebt. Denn um
o3 adeferaus ju jagen: Eudermann entipridt mit feinen Biijuen=

idopiungen io wenig Dden g it
daf er fir jeden oud) wmur Dalbwegs entwidelten Geidymad —
v ghidlidjertocife jdon lingit wmer Dreitere Sdidyten gedrungen
it — al3 jo gut wie Ujtdndig cxledigt werden

gangen h lingit nidit mebr Dden
Qohnverhiltnifien. €8 ldge dod) aud) im eignen Quterefie der Kaffe
felvit, wenn fie dic Rlafﬁigimmg nad) € o njtufen vornihme, denn
fie ergiclte Dann hihere Ginnahmen fl:u: |Ia!:e jonftigen Aujgaben. Wenn
aber die Naffenverwaltung _jelbit midt jo cinjibtig iit, bier Bers
beflerungen su trefien, bann foliten wenigitens die Verfiderungsbes
fhorden eingreifen. —

Eisleben. ®onjerbativerLandtagstandidat, g-iix
Dbie L scriapiwahl des SMansit Sweifes, weldye duvd) Ddie Cr=

grundftiplidy nidt ftatt. —

Aus der 'qurteibeweguug.

Jum Wiirzh Dex fosi ﬁizw&:
perein Breslau najm in einer Mitgliederverjammiung Stel um
SParteitag. Genofie Lobe I;eipmd} in einem Bortrag die éxngecnr nung
es Barteitags, ingbei ie idtig ez 1
Ddieje jnd bereitd 31m;w‘.’lbbmd gefommen.  ®enofie Ldbe empjahl den

.

nemnung des bishevigen Abgeordneten b. Hajiell jum
ntig ecworden fit und am 24, OMober ftattfinden foll, wurde der
tonjervative Hittex ji 0 fiefior Bartels in Walbed ald
aujgeftelit. Gegentandidaten werden nidt exmanut. —

fann.  Subermann bat ofjne Sweijel emmal ein Bediiriuis ausgefitlit

Das war vor ctoa 20 bis 25 Jahren, als Ddie moderme, joial-
realijiiidje Didytung in vevolutiondrem Sturm und Trang aujbegebre,

i Ginbrudysbiebftifhle jind des Nadts
abermals m Yerben veritbt worden. Aus einem Gehift wurden

aver mit igrer ploliden frafjen Nbfehr von der
Seiditig et igen Jeit mod) midht o remt Ju am
fafjen vermodite.  Ta  fpielte Sudermann den  BVeymitt] G bes
bandelte coenjalls modexne Probleme: joziale und vein gejelidajtlidye,
jomt den Nonfliten, die Daraud fiix das Sufammenleben eingelner
und der Gejamtheit in geijtigen und mateviellen Dingen entftanden
jind; behandelte jie aber in eimer ¥Weije, die einen allmapli Uebers
qang idjafte: jait durdyweq relaliftijd) in dex Spradje. dodh gebiiuft
it vein duperlichen Theateveffetien, jowohl nady der Dramatijdjen wie
nady Dex gefilfisdujeligen Seite him, gejpidt mit Gieiiteeidyigleiten und
e Broblemftellungen. So nafm ex die Juhirer Hir ich gefangen.
g der itited iig R muttete
aber jemen Jubhorern nict gleic) bermapig piel zu. unuterhielt fie
suwdent nod) auj eme angenehme Weife. Dieje Jeiten find aber Heute
(glidhidjerweife!) lingjt Dabin. Die Welt ift aud) innerlid) tiej auf-
geriittelt worden, Hai modern Ddenten umd fiihlen geleznt, und fieht
tiolgedetion alles, was man ihr an wodern-iogaien Bexhaltnifien ouf
der Wiihie vo! , mit vicliady gerhiciten Aigen an, alles vevwerjend,
was i wdyt entpridht, und alles jetexnd, was thre muerhidjen Lorgange
ant getveueften sum Ausdrud druwgt. Wnd eshald fit Sudermann Heute
10 gut wic cxledigt. 2Was ihu hilt, das it allein nod) ein Teil feiner dugerit
geidyictten “Radye, jeiner Tajfiniert ausgethielten Stuliffenipreferet, dagu
pos Binfien mit dem Beriedien moderner Frobleme. Aber audy das

einige 20 Dithner, aus cimem andern Gehdit ®tinje geftohlen. Um
Den Diebit fidjex zut it bringen ju founen, wurde etwa
8 Tage vorher aus dem einen Glehdft Der wadjiame Hund Oefeitigt.
@3 Danbdelt fid) offenbar um Ddie niimliden Diebe, Ddie beveits vor
14 Tagen mit grofer iftigleit in Dobergait ahnlidye Di auss
efitbet

)

— Nzrge Enttdujdung — jo wird von andrer Seite be-
vidjtet — evlebte ein am Dontag abend aus dem Felbe fommender
ann, Der cine weite Wegftvede su Fup guriidgelegt Hatte, um mur
nody Ded Nadyts bei der Familie emjutreffen. Nad) wicderholtem
Slopfen urde ihm nidyt aufgemadyt. 9%:4;:1 Guies afjuend, ging der
brave Feldgraue sur HPolizei und mit Hilfe des Polizeifergeanten ets
langte ex endlid), Ddaf jeine u munter wucde. Aber gugleidy mit
Der Grhebung der ,Defjern Halfte aus dem ,Sdlaje” nag‘:n ein Wann
aué bem mad) bem Poje gu gelegenen Fenfier Reifaus. Cx fprang dhif
ein Gtalldad) umd fonnte vom Da nidht weiter, jo dab e jejtgehalien
werden fonute. Natiitlidy hat der brave Kriegersmanu, nadjdem ex
RNohmyug gu nebmen. Die treulvie Frau feht fdon langer in dem
Bexdadyt, Die eheliche Treue nidit 3u halten. Dex ,Pieudo ~Wann aber,
weldyer fid) 1o 1orglos andrex Rricgerfrauen angenomunes, fointe ents

vilftet fun, al$ fid) box nidyt langer Jeit feine Frau wegen vorgefommener
Dauslider Dpffevengen mit Shwefelifure ju vergiften jucye. —

feine Siuder beguitBt hatte, Davou abgejehen, Schlafitelle i feiner |

Yutrag a. L. juc dec eine pdllige Amnefic
und bie fofortige Freilafjung aller megen politijdyer Bergehen Ber-
urleilten und Jnhajtierter verlangt. Die Berjommiung ftimmte diefem
Yntrag su und wibite als Delegterten die Genofien Lbbe und Veisext.

Kleine Chronil.

Die BVillenbefigerin' anf Ranbziigen.

Aus Dresden wird gefhricben: Jn Den legten Monaten
Batten fich) im Umdreis von Pirna Ginbrudsdievitdhle in gropem
Mafitab gebiuft. Gin myRetidiec Riuber mit einer jdwarzen Maste
madyté die Gegend unjider und ecbeutete u. a. bei einer Holahindleess
witwe, in Deten Wohuung e einbrady und die er mit dem Rev
bedrobte, S000 Mart. In Furzen Abfiliuden ausgefﬂ&m Ginbrilde
rachten ifhm bald 3500 Wiokt in bavem Gelde, ald Wertpapiere i
$ohe won itber 10000 Mart ein. Ein groges Polizetaufgebot fahnbete
lingeve 3eit vergeblid) nad) dem Verbredyer, bis in diejent Tagen bie
buntle ng Heit eine tonell g nahm. Dex Verdadt,
mit ben Ginbriigen im Jujommenbang 3u ftehen, Batte fidh
auf dic Gattin cinesd ald Offisier im Felde fehenben Skge-
wertbefipers gelentt. Gine Hausjucdung in der Billa ber
teidjen Frau forderte denn aud) umfangreidyed WBeweismaterial
ge. Die Jrau hatte . der Abwejenheit thres Wannes mit einem
20 Jabre alten Gehilfen cin BVerhdlnis ~angelmiipft und Diejen ver-
[eiter, Die Raubgiige uud Cinbriihe auszujifren. Der junge Wann,
Der nad) jemer Uerfajtung angab, unter dem hypmotiiden
Ginjlup der Hrau gejtanden su haben, muBte fidy Das Beficht

fdymwazy faxben, um bei feinen Berbredjen unecfannt ju bleiben. —
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